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Pe o jumătate de an . . . . . . .  2 coroane.
Pentru România 10 lei anual, 

abonamentele se fac la „Tipografia“ losIfMarsohall.Sibiin

Congresul.
II.

în numărul trecut am făcut cuno
scute unele din hotărîrile ce le-a adus 
congresul spre întărirea bisericei şi binele 
neamului nostru. Ca încheiere a lucră
rilor săvârşite de congres în ce'elalte 
şedinţe ale sale, venim a mai împărtăşi 

următoarele:

Încă în şedinţa dintâiu au fost in
trat la preşedintele congresului, Prea 
Sfinţitul domn Metropolit, nişte arătări 
nesubscrise în contra vicarului Orăzii- 
Mari, a dlui Va sile Mangra, care a fost 
ales de episcop al diecesei Aradului, 
dar’ neîntârit din partea stăpânirei ţării. * 
Un membru al congresului cu numele 
Pavel Rotariu, advocat în Timişoara a 
întrebat în şedinţa a cincia pe Prea S. 
domn Metropolit, dacă are cunoştinţă 
despre cele ce se scriu m arătări în 
contra dlui vicariu, fiindcă dacă ar fi 
adevărate lucrurile ce ’i-se impută dlui 
vicariu, atunci vaza bisericii ar suferi. 
Aceasta întrebare a causat mult sânge 
rău la cei mai mulţi deputaţi, cari au 
cerut ca afacerea arătărilor în contra 
vicarului se se dee fără amânare spre 
judecarea sfinţitului sinod episcopesc, 
care să compune din metropolitul şi 
episcopii dieceselor Caransebeşului şi 
Aradului şi să nu se trimită spre jude
care numai episcopului Aradului, care 
este mai marele vicarului dela Oradea- 
mare. Afacerea s'a pus la votare şi 
aproape întregul mărit congres a hotă- 
rît ca sinodul episcopesc să judece, dacă

c.'.t de cât este vinovat dl vicariu sau nu.

F o i t a .9

în  păment străin.
—  Din »Clipe de repaus« seria II. de Sorcovă. — 

Perdelele dela fereastră atîmau desprinse 

din agrafe, acoperind aproape cu total gea

murile Abia câteva linii albe din lumina 

blândă a soarelui puteau se străbată în odaia 

tăcută şi nespus de tristă Vibrarea lor lină 

în aer era singura notă de vieaţă în acast 

lăcaş mortuar.
O tăcere dureroasă încremenise în aerul 

închis şt plin de miros de doftorii şi jalea 

neagră împânzise toate unghiurile casei.

Bolnavul, un bărbat în puterea vieţii, 

părea că doarme; faţa lui blândă şi îndurerată 

sg desena clar sub compresa albă ce-’i aco

perea fruntea înfierbântată.

Soţia lui sta alături pe un scaun şi-'şi 

îngropase faţa întreagă în palme. N’o auzeai 

nici suspinând, nici plângând, dar’ aveai sen- 

saţia clară, că toată jalea şi durerea, ce plutea

Apare în fiecare Duminecă

Sfinţitul sinod episcopesc ocupân- 
du-se ca aceasta afacere, în şedinţa din 
urmă adecă a opta a vestit judecata, 
că învinuirile aduse în contra vicarului 
sünt neadevărate şi arătările sünt făcute 

de nişte oameni răutăcioşi

Un alt lucru însemnat s’a desbătut 
în şedinţa a şasa, adecă lucrarea dele- 
gaţiunilor (a comisiunilor) pentru des
părţirea bisericească şi pentru recâşti- 
garea mănăstirilor luate pe nedrept.

După alăturarea unei părţi a po
porului român la biserica romano-cato- 
lică, întâmplată în anul 1700, timp de 
peste o sută de ani Românii gr.-or. au 
rămas fără de episcopi. In acest lung 
timp biserica gr. or a fost lovită din 
toate părţile şi pentru mângăerea su
fletească a sărmanilor ere dincioşi, sta
tornici în credinţa lor ortodoxă, dar’ 
fără cap bisericesc, din când în când 
le-a venit câte un episcop de-ai Şerbilor, 
cari sünt de aceeaşi credinţă. Acei 
episcopi însă n’au venit ca să mângăe 
pe cei sufleteşte orfani, să întărească 
biserica gr.-or. ci mai mult ca s’o des
poaie. Astfel s ’a* întâmplat că o mul
ţime de biserici şi mănăstiri din ţinutul 
Banatului clădite şi înzestrate cu bani 
româneşti au fost cuprinse de Şerbi.

După-ce bise ica gr.-or. prin stă
ruinţa nemuritorului archiepiscop ş> Me
tropolit B iron Andreiu de Şaguna ’şi a 
recâştigat vechia metropolie, între alte 
multe lucrări de întărire a bisericei a 
fost şi aceea, că cu ajutorul legei s’a 
căutat a se recâştiga bisericile şi mă
năstirile ce Serbii ni-le-au răpit în acele 
vremuri de jale. Cu purtarea proceselor 
de despărţire s'au însărcinat atât din

în atmosfera acestei camere, emana din acest 

trup frânt de jale şi de durere

Medicii nu mai puteau să-’i ajute. »Na

tura, dacă nu va face vt’o minune*, —  zi

seră ei — »pu'erea omenească nu ’1 mai 

poate scăpa *.
De trei zile şi trei nopţi lupta cu moartea

si sta încă nebiruit, i *
• *

Sărmanul F ăţilă!

Ce caracter! Ce suflet de Român!

Ne făcusem şcoalele împreună la Blaj. 

împreună plecasem la Sibiiu să studiăm drep

turile.
Era pe timpul, când dieta Transilvaniei 

îsi ţinea sesiunea sa în Sibiiu. Eram cu toţii* » ' 
în deliriul de fericire al redeşteptării naţionale. 

Bujdiâ puterea din piepturile noastre şt stam 

să luăm în dinţi o lume de duşmani.

A fost epoca de aur a » jur i ş t i l or«  

români din Sibiiu.

Si cum ne era sufletul, aşa ne era şi 

portul. Ne făcusem costume naţionale »de 

gală«: pantaloni albi de aba, strînşi în cisme

INSERATE:
se primesc la biroul a«Im!nlslraţtn«»i!. (strada

Poplăcii nr. 15).

Un sir garmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12 bani, 
a treia-oară 10 bani

diecesa Aradului cât şi cea a Caran
sebeşului câte trei bărbaţi fruntaşi şi 
aceştia împreună formează aşa numitele 
delegaţiuni congresuale. Aceste delega- 
ţiuni au arătat congresului tot ce au 
făcut până acum în causa despărţitei 
bisericeşti şi congresul le-a însărcinat 
ca să lucre şi mai departe alegendu-’şi 
mai mulţi advocaţi învăţaţi, ca cât mai 
curând să se poate recâştiga bisericile 

şi mănăstirile luate.

Tot în şedinţa din urmă a con
gresului s’au îndeplinit locurile vacante 
din consistorul metropolitan. Alegerea 
noilor membri s’a făcut aproape cu atâta 
frământare şi svîrcolire, cum se fac ale
gerile de deputaţi pentru dieta ţării, 
numai cât aici nu s’au împărţit nici 
bani, nici beutură, nici papricaşuri. 
La alegerile săvîrşite prin votare cu 
şeduli la finea şedinţei a opta s’au ales 
cu cele mai multe voturi: Vicariul Vasile 
Mangra, asesor ordinar în senatul bise
ricesc j Ican Budtnţan, asesor ordinar 
în senatul şcolar; Dr. Traian Bădescu, 
secretar episcopesc, Nicolau Roxin, pro
topop; Romul Ciorogariu, director se- 
minarial şi Andretu Ghidiu s’au ales 
în senatul strîns bisericesc. In senatul 
şcolar s'a ales ca suplent advocatul din 
Oraviţa, Ilie Trăită, ear’ în cel epitro- 
pesc tot ca suplent advocatul Mihaiu 
Velici.

* Cu aceste alegeri Prea sfinţitul 
domn Metropolit cere binecuvântarea 
cerească asupra lucrărilor săvîrşite în 
acest congres şi asupra deputaţilor şi 

închide congresul.

de lac, pieptar de catifea albastră, ţinut într’un 

brâu lat cusut tot cu fir; pe umeri purtam o 

manta albă şi maiestoasă ca o togă romană, 

ear’ pe cap căciula istorică a lui M'haiu-Viteazul 

cu pana de curcan şi cocarda tricoloră. Şi 

când porneam aşa pe uliţi, ne era prea strîmt 

Sibiiul şi nu ne-am fi dat nici pe două îm

părăţii.

Si Frătilă era vătaful nostru! Un fecior> i
de craiu ca în poveştii...

’Mi aduc aminte că- i aranjasem lui Şa

guna un conduct de toiţe, din prilejul unui 

discurs naţional, ce ţinuse în dietă. O mulţime 

imensă copleşise strada Măcelarilor, musica 

detuna ultimele acorduri din »Deşteaptă-te Ro

mâne«, lumea isbucrri în urale nesfirşite, ear’ 

sus in fereastra de mijloc a residenţii sale 

apării figura grandioasă a iubitului archiereu. 

Pe tribuna improvisată în faţa residenţii să 

urcă un tinăr în costumul de gală al juriştilor. 

Era mândru ca un steag! Când îl zarî mul

ţimea, ea amuţi ca sfiită şi Frăţilă îşi ridică 

glasul său cătră Şaguna în numele întregului 

neam românesc.
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A r ă m  u n i i .  Foia francesă >Le Petit 

Bleu« din Paris publică următoarea ştire din 

Bucureşti:

»Turcia a asigurat pe guvernul român, 

că va numi membri români în consiliile ad

ministrative ale diferitelor vilaete, ceea-ce ne 

arată o recunoaştere a naţionalităţei române 

în Macedonia*.

Conferenţa Şerbilor — oprită.
Partidul radical serb din Ungaria a convocat

o conferenţă pe 27 1. c. în Carlova (comitatul 

Torontal). Conferenţa avea se desbată şi să 

aducă hotărîri cu privire la ţinuta politică a 

Sârbilor, la starea lor economică, apoi cu pri

vire la afacerile autonome ale bisericei, la 

starea culturală şi preste tot cu privire la or- 

ganisarea poporului sârbesc.

Guvernul însă a oprit ţinerea adunării, 

sub pretext, că conferenţa s'ar fi ocupat cu 

starea politică de azi şi aceasta ar fi dat ansă 

la deosebite esplicâri false. Opreliştea a pro

vocat mare amărăciune la Şerbi.

Când e vorba de-a opiî o adunare de a 

popoarelor nemaghiare, ocârmuirea află în

dată un pretext.

Mangra — candidat- liberal.
Foile ungureşti scriu, că deputatul cercului 

Ceica-maghiară, Ioan Pap, a abzis şi astfel 

să va face o nouă alegere. Partidul liberal 

din cerc va candida Ia deputăţie pe vicarul 

gr.-or. român dela Orade, pe dl Vasile Mangra. 

Ştirea foilor ungureşti nu e sigură.

Crisa. Crisa sau stările dela noi să 

pare că să apropie de resolvare. După ce 

au fost ascultaţi de mai multe ori Lukács, 

contele Héderváiy şi Tisza, după ce Maiestatea 

Sa a ţinut sfătuiri cu aceştia, a numit de 

ministru president pe contele Tisza István, 

care are sé alcătuiască noul minister.

Aai amintit în nrul trecut că programul 

militar al partidului liberal, alcătuit de comisia 

de 9 a fost presentat M. Sale, dar’ Máj* Sa 

nu ’1 a primit întru toate, ci a făcut unele 

schimbări. Tisza va stărui, ca aceste schim

bări, în deosebi ceea ce să ţine de limba de 

comandă, se le primească partidul. Dela acea

sta va atârna apoi, că Tisza va putea alcătui 

noul guvern.

Esposiţia pictorului Şmigelschi.
In numărul trecut am amintit, că şi străinii 

s’au esprimat foarte frumos despre esposiţia pic

torului nostru Şmigelschi Aşa de pildă dl 

St. Groch, prof. la şcoala de industria arti

stică din B-pesta scrie între altele următoarele:

»Şmigelschi a păşit pe o cale, pe care 

nimeni n’a călcat înaintea lui. El a căutat 

se reveleze metoda pentru arta sa aşa, ca ea 

se rămână sinceră şi în acelaşi timp naţională 

Entusiasmul, ce ’1 a însufleţit din tinereţă faţă 

de venerabilele biserici româneşti, ’l-a îndemnat 

mai târziu la studiul monumentelor clasice ale 

stilului bizantin, şi tot ceea ce ’l-a fermecat 

în Ravena, Veneţia etc., a contopit în indi 

vidualita'ei sa. Din operele sale putem ceti 

principiile mari fundamentale ale stilului bi

zantin, conform căruia în decoraţiune părţile 

trebue să se subordoneze întregului. De aici 

vine, că pe când în planul de decoraţiune al 

catedralei din Blaj, întregul ne surprinde cu 

bogăţia colorilor şi cu admirabila distribuţie 

a maselor, espunerile picturale în liniştea şi 

sublimitatea lor alcătuesc un întreg armonic 

cu decoraţiuneac.

Ear’ profesorul C. Dorsch’ag, dela şcoala 

reală săsească din Sibiiu scrie astfel:

»Şmigelschi mai espune — şi pe ace

stea pune de astă-dită mai mult pond — şi 

un mare număr de picturi monumentale bi

sericeşti, în stil bizintin, cari formează lucră-, 7  •

rile pregătitoare pentru pictura din interiorul 

bisericei catedrale din B'aj... >Şmigelschi a 

fe st de repeţite ori în Italia pentru a studia 

în Veneţia, Ravenna şi Florenţa picturile an

tice creştine, în S. Marco, în San Vitale, la 

mormântul Galla Placidei, S. Apolinare Nuovo 

şi în Classe şi cum se mai numesc acele ve

nerabile monumente ale artei bizantine. Cu 

gustul seu rafinat a ştiut evita unele severi

tăţi ale vechilor măestri, fără însă să altereze 

stilul; a ştiut se disolveze colorile adese-ori 

prea multifiare şi prea vii, în o armonie bine

făcătoare şi o pompă de colori serioasă. Sala 

cea mare dela »Gesellschiftshaus«, presintă o 

privelişte de tot particular străină şi sărbă

torească».

Notăm, căînchidereaesposiţiei s’a amînat; 

ea e deschisă până Duminecă, în 1 Nov. c., 

şi îndemnăm de nou pe iubiţii noştri cetitori 

mai din apropiere, a o visita.

D in L u m r .
întâlniri.

Ţarul, care să află acum în Germania 

să va întâlni cu împăratul Germaniei în Wies
baden. întâlnirea va avea loc în cele dintâiu 
zile ale Iui Noemvrie.

O altă întâlnire va fi între miniştri de 
esterne a Rusiei şi Franciei, contele Lambs

dorff şi Delcasse Timpul acestei întâlniri 
e în zilele aceste

Ambelor întâlniri, dar’ cu deosebire 
acestei din urmă, li se dă o însemnătate po
litică deosebită.

D in  Macedonia.
Austro-Uugaria şi Rusia au dat Turciei 

un plan de reforme pentru Macedonia, în 
care cer îmbunătăţirea administraţiei şi o trac- 
tare omenească şi totodată cer, ca ducerea 
în deplinire să fie controlată de trimişi euro
peni, căci altcum Turcii nu esecută reformele.

Nu să ştie, că Turcia va primi oare 
acest plan sau nu. Dela aceasta atârnă si 
ţinuta bandelor bulgare răsculate. Ciocnirile 
sunt acum tot mai rare.

Satiri mărunte.

In Italia, după rentoarcerea regelui din Paris, 
a abzis guvernul, şi cu alcătuirea noului guvern a 
a fost încredintat Giolitti

■

Resboiul dintre Rusia şi Japonia se vede a fi delă- 

turat. Ilusia va ţinea şi mai departe armată în Mangiuria.
*

Din Africa, din ţeara vitejilor Buri, vin ştiri, 
că acolo e mare miserie; scumpetea e foarte mare.

Din comitate.
D h i comitatul Hunedoarei.

Congregaţia sau adunarea comitatului 

Hunedoarei, s’a ţinut în Deva la 20 Oct. a. c. 

In adunare membrii români s’au purtat foarte 

bine, luptând pentru drepturile Românilor. 

Ei s’au ridicat contra aruncului de l*/# ce s'a 

proiectat a se vota pentru fondul de pensiuni 

al diregătorilor comitatenşi.

Tot membrii români au respins ridico

lele ştiri despre pretinsele pregătiri de revo

luţie ale Românilor dela Dobra şi Ilia, cu 

cari foile j-doveşti au făcut atâta larmă. In 

decursul desbaterii vice spânul a numit pe 

Români »Va lach i * .  Membrii români au pre

tins să le zică aşa, cum să numesc ei, adecă 

Români —  román — şi nu Valachi — oláh — 

ceea-ce mai departe aşa a şi făcut vicespanul.

In fine aduce laudă Românilor, că e un 

popor pacînic şi bun şi vestejeşte nisuinţa 

foilor ungureşti de a face larmă fără temeiu,

nobilă, pe care o scoţi din huma ei natală 

ca s’o muţi într’un pământ departe şi străin.

Frăţilă avu dreptate... Din ziua aceea 

el începu să moară...

Şi a plecat la Székesfehérvár în esil.

După 7 ani de osândă —  era la 1882

— ajunse pe patul de moarte, la căpătâiu cu 

nemângăiata lui soţie şi cu 5 copilaşi ne- 

vrîstnici. ’L a istovit dorul de neam şi de 

teară... Otrăvitu-’l-a aerul străinătăţii... ’L*a » ' 
răpus pământul străin...

în faţa morţii el cerü —  nu era altfel 

chip să moară — să ’i-se aducă un preot ro

mânesc de acasă, din Ardeal. Soţia sa de

peşă la Sibiiu şi în ziua a treia de agonie 

sosi preotul dorit.

Când a întrat preotul în casă, auzi un 

ţipet de femeie şi un plâns de copii din c*nc‘ 

guri nevinovate. La picioarele lui zăcea «n 

genunchi' o femeie, care-’i săruta poalele reye 

renzii şi să bocea şi suspina de-'ţi sfăşia su 

fletul.. . De şepte ani de • zile primul cotn 

patriot, primul conaţional şi unicul preot ro

A fost un discurs, cum nu mai auzisem. 

Vocea lui minunată suna ca o fanfară ce pre

vesteşte zile nouă. Şi vorbele înflăcărate 

aprinseră toate sufletele producând un adevărat 

incendiu de entusia^m naţional. Şaguna însuşi 

a rămas uimit şi covîrşit de sublimitatea mo

mentului, şi lacrimi de emoţiune 'i-au brăzdat 

faţa lui de apostol. El a mulţâmit în câteva 

cuvinte, apoi a trimis după tinerul orator, 

voind se-'l vadă faţă în faţă.

O scenă neuitată se petrecu acum.

La fereastra luminată apăru Şaguna ţi

nând de braţ pe Frăţilă şi în faţa lumii adu

nate îl sărută pe frunte.

Un uragan de aclamaţiuni să răscoli, 

batiste fâlfâiau în aer, pălării şi căciuli se ri

dicau în beţe, lumea. răcnia din toată puterea 

pieptului, musica începu să cânte earăş »De 
şteaptă-te Române U şi când apătii din nou 
Frăţilă în stradă între noi, luatu-’l-am pe umeri 
şi purtatu-’l-am în triumf pe toate stradele 
Sibiiului.

Oh! zile mari şi neuitate ale speranţelor şi 
ale reînvierii naţionale! Când vă veţi mai întoarce?

*
* *

în anul 1866 Frăţilă întră practicant la 

tribunalul comitatens din Sibiiu. La 1870 era 

notar de tribunal, ear’ la 1872 ajunse subjude 

la nou înfiinţatul tribunal regesc din Sibiiu. 

Tot în acest an să căsători cu o fată de 

preot dintr’o comună de lângă Sibiiu.

La 1875 îl ajunse şi pe el urgia înver

şunată a lui Tisza Kálmán, care-’l mută pe 

Frăţilă direct la tribunalul din Székesfehérvár, 

dincolo de Dunăre.

îmi aduc bine aminte de impresia cum

plită ce ’i-a făcut acest ordin. Părea că ’şi-a 

perdut graiul. Cercat-am să ’1 mângăi în fel 

şi chip. Toate vorbe'e mele rămaseră mazăre 

pe părete. Dela un timp el mă întrerupse 

cu cuvintele: >Să ştii că pâna azi am trăit; 

de acum încep să mor!»

’L-am înţeles.

Frăţilă, ca toţi Românii noştri ardeleni, 

avea oroare de străinătate.

Pentru el nu era vieată decât acasă»
în solul părintesc, în care crescuse, care-’l hră- 

i nise, care-’l grija ca o mamă. Era ca o plantă
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S’au votat apoi unele lucruri, budgete 

etc. de ale comunelor. Discuţie înfocată s’a 

făcut din partea Românilor cu privire la dreptul 

electoral şi la cererile ungureşti pentru ar

mată. Aceste au venit în dsbatere în urma 

curendelor (circular) ale comitatului Szepes şi 

a oraşului Seghedin. Românii au propus res

pingerea curendelor, cerând lărgirea dreaptă 

a dreptului electoral şi regimente româneşti.

Dintre Români au luat parte la desba 

tere d nii Dr. Gavril Suciu, Ioan Moţa, Dr- 

Munteanu, adv. Iosif Morariu, prot. etc.

Adunarea a închis-o fişpanul, mulţumind 

representanţilor ambe lo r  naţ i un i  pentru 

participare şi desbateri.

JHti eotnitatul Sibiiu lut
In înţelesul hotărîrii co'nitetului muni

cipal al comitatului Sibiiu (Szeben) lunt în 

adunarea sa generală din 5 Octomvrie a. c 

sub nr. 220 pe basa alineii a 2-a a § ului 

34 al art de lege XXI. din anul 1886 ale

gerea pentru întregirea locurilor membrilor 

aleşi ai comitetului municipal, cari au răposat, 

se va ţină în cercurile electorale mai jos 

amintite în  12 Noemvr ie 1903.

Aceasta se aduce la cunoştinţă publică 

cu următoarele comunicări:
1. Lista viriliştilor rectificată pentru 

anul 1904, precum şi lista membrilor aleşi 

se poate vedea în localităţile primăriilor co

munelor interesante.
2. a) în  cercu l  e l ec t ora l  M e r 

eu rea este de-a se alege 1 membru pa 4 

ani. — President de alegere: Gus t av  Arz 

j u n., preot, substitut: A d a m M i c u, notar 

com. Locul de alegere: cancelaria comunei 

Mercurea.
b) în  cercul  electoral  S ă l i ş t e  

este de-a se alege 1 membru pe 1 an. — 

President de alegere: Nico lae  Henţ i u ,  

notar, substitut: Pet ru  Comşia ,  comer

ciant. Locul de alegere: cancelaria comunei 

Sălişte.
c) în  cercu l  e lectora l  S l im n i c  

este de-a se alege 1 membru pe 1 an — 

President de alegere: Iosi f  Horedt ,  preot( 

substitut: Fr ider ic  Iosephi ,  notar com. 

Locul de alegere: cancelaria comunei Slimnic.

3. Dreptul de alegere activ îl au toţi 

aceia, cari sunt induşi in cercul electoral res

pectiv în lista alegătorilor de deputat dietal, 

stabilă, valabilă pe anul 1903.
Aleşi pot fi toţi aceia, contra cărora nu 

ocur motivele de eschidere, cuprinse în § ul

mân în acel pământ străin! Oh de-ar fi fost 
în alte împrejurări întâlnirea aceasta! Ar fi fost 

un estas de fericire, o bucurie nebună, un 

plâns dulce, senin şi mângăios!

Dar' acum!

Durerea ei era îndoită, ear’ mângâierea 

era învolburată într un iad de chinuri sufleteşti.

La sgomotul sfâşietor bolnavul se cutre

mură, ofta din adânc şi-’şi deschise pleoapele. 

Ochii lui tulburi şi întraţi în orbite, rătăceau 

sec şi fără suflet prin aer. Deodată privirea 

bolnavului se întâlni cu ochii preotului, care 

să oprise lângă pat. O licăire slabă de vieaţă 

părea că ’i Înviorează ochii şi o rază de lumină 

pală trecu prin ei. Apoi buzele bolnavului înce

pură a tremura convulsiv, el îşi întinse mâna 

cu o nespusă încordare spre mâna preotului 

şi ochii-’i erau scăldaţi în lacrimi.

— Mulţămesc Părinte, mulţămesc! — 

să auzi glasul’ slăbit al bolnavului şi plânsul 

din casă să mai potoli.

Preotul îşi ceti rugăciunile sale şi-'l cu

minecă pe bolnavul de moarte.

4. Alegătorii designează la începutul 

alegerii din mijlocul lor 4 bărbaţi de încre

dere lângă presidentul de alegere.

Dacă nu se folosesc de acest drept, 

bărbaţii de încredere îi numeşte presidentul 

de alegere. (§. 38 art. de lege X X I: 1886).

5. Juzii şi notarii comunelor interesate 

sftnt datori a fi presenţi la alegere şi a veghia 

asupra identităţii votanţilor. (§ 38 XXI: 1886).

6 Alegerea se începe în ziua mai sus 

amintită la orele 9 dimineaţă şi se termină 

tot în ziua aceea la orele 4 d. a
Peste terminul acesta nu este permis 

a primi voturi. (§ 39 art. de lege X X I : 1866) 

7. De cercul  e l ectora l  Mercu rea  

aparţin comunele: Dobârca, Cărpiniş, Apoldul- 

Inferior, Apoldul-Superior, Amnaş, Poiana, 

Rod. Luduş, Gârbova, Mercurea, Topârcea;

de cercul  electora l  S ă l i ş t e  comu

nele: Aciliu, Galeş, Gurarîului, Cacova, Mag, 

Orlat, Poplaca, Răşinari, Săcel, Săhşte, Sibiel, 

Tilişca, Vale;
de cercul  electoral  S l i m n i c  co

munele: Şura-mare, Hamba, Slimnic şi Ruşi. 

S ib i i u ,  în 19 Octomvrie 1903.
G n s tn v  U e issen be rge r  m. p.,

vice-comite

Lucruri înveţătoreşti.
i.

Alianţa reuniunilor învăţ, 
romani gr.~cat.

îmi t>n de datorinţă onorifică să aduc 

si pe aceasta cale la cunoştinţa tuturor acelor 

reuniuni învăţăto'e;ti, cari s au declarat până 

acum pentru înfiinţarea alianţei proiectate, 

cât şi acelora, cari încă nu s'au declarat că 

conform părerii celor mai multe reuniuni sde- 

rente ideei alianţei înveţătoreşti, ţinerea adu

nării constituante s’a amînat vână la primă

vară, probabil până la feriile Paştilor, ca ast

fel, toate reuniunile interesate se aibă în

destul timp a desbate lucrul în sinul lor, a-'şi 

alege delegaţii şi a să dechera referitor la 

timpul şi locul dorit de ele pentru ţinerea 

congresului.
Decisiunile ce se vor aduce, doresc ca 

numai decât se se comunice cu subscrisul, ca 

pe basa dorinţei maioriiâţii reuniunilor se se 

poată fixa şi publica timpul şi locul adunării 

de cu timp şi în mod corespunzător

Per i  ce iu, (Perecsen) p. u. Szilágy- 

Somlyo. Vasillu Oltean.
v.-preşedintele reuniunei învăţ, 

români Pălăgeni.

Bolnavul să uşura văzând cu ochii. El 

chema lângă sine pe soţia sa şi* ca prin m i

nune începu să vorbească; vorba lui era şop

tită şl ruptă; dar’ foarte pe înţeles:

—  Nu plânge dragă .. eu mor mân 

găiat... dar’ tu vei avă să lupţi... se lupţi... 

Copiii să nu mi-se înstrăineze de neam... 

şi în slujbă de stat să nu între... Aşa să ve 

ajute Dumnezeul... Pe mine nu mă uitaţi în 

pământ străin ! .. Mutaţi-’mi osemintele acasă 

în Ardeal .. Fiţi tari în credinţă .. Zna în

vierii e aproape... La înv ere. . la învi ie-re..

Era se mai zică ceva, chr’ puterile îl 

părăsiră.

Preotul fă cil un semn. Toţi să puseră 

în genunchi şi rostiră cu glas cucernic »Ta

tăl nostru». Bolnavul pă.ea că să roagă şi 

el. Când isprăviră rugăciunea, Frâţilă scoase 

un oftat rupt. . Capul îi căzii pe perină... 

S’a săvîrşit...

Braşov, în Martie 1903.

II.

Convocare.
Despărţământul Făgăraş al »Reuniunei 

învăţătorilor din archidiecesa gr.-cat. de Alba- 

Iulia si Făgăraş« îşi va ţină adunarea de toamnă 

Duminecă, în 15 Noemvrie st. n a. c. în co

muna Sebeş, la care se învită p. t. membri

si toti binevoitorii acesteia, 
t i , ,

Din program amintim:

Prelegere practică cu elevii şcoalei lo

cale prin înv. Elie FanDga
Alegerea comisiunilor pentru apreţierea 

prelegerii de model şi a disertaţiunilor, pre

cum şi a încassăiii taxelor.
Cetirea disertaţiei pe lagogice prin dl

Ioan Bunea, preot.
Cetirea d sertaţiurei poporale de cuprins 

economic prin dl Ioan Pop, înv.
Cetirea protocolului din adunarea trecută. 

Raportul biroului, adecă al preşedintelui, 

cassarului şi bibliotecarului.

Raportul comisiunilor esmise.

Alegerea biroului pe un nou period 

de 1 an.
Şine a-veche, în 26 Octomvrie 1903.

I Ioan Pop, Cornelia Langa,
I pres. not. desp

Dela Românii din America.
Am amintit în numărul trecut, că 

Românii noştri dacă sunt siliţi se emi
greze la America, numai aşa lucră bine, 
dacă la câţiva ani să reîntorc earăşi 
la vatra părinţească. O zicem aceasta 
din pricina, că cei-ce ar rămânea şi 
s’ar aşeza de tot la America sAnt per- 
duţi ca Români. Ori-cât s’ar sili ei a-’şi 
susţinea românismul se perd în marea 
de străini, dacă nu copii lor, apoi nepoţii 
sau strănepoţii, îşi uită limba şi trec In 
alte neamuri. Aşa au păţit emigranţii 
altor popoare şi şi noi. Spre pildă în 
veacurile trecute au ajuns colonii de 
Români până în Moravia, dar’ ei azi 
sunt Slavi şi numai un nume de oraş: 
Walachisch - Mezerici (Măzărichea - ro
mână) le mai păstrează amintirea.

Eată pentru-ce zicem, că Românii 
noştri se se întoarcă acasă, ca să nu-’i 
perdem, de oare-ce şi cea mai mică 
perdere pentru noi e foarte simţitoare, 
nefiind noi un popor mare de zeci de 
milioane, cum sunt Nemţii, Francezii, 

Ruşii etc.
Şi acum continuăm cu scrisorile 

din America.
George Magda din Noul românesc 

ne trimite asemenea poesii despre călă

toria lui la America.
Eată cum începe:

Auzit-am auzit,

Auzit-am o minciună 

Că America-’i ţeară bună 

Ţeară bună şi bogată 

Şi de bani e încărcată,

Are bani cu număr mare 

Lăcomeşfe fiecare,

Pe urmă văzând şi eu 

Că cearcă oamenii mereu 

Pus-am gând să cerc şi eu,

Şi mereu m’am pregătit 

Ciasul plecării a vint,

Când din casă am plecat 

Pruncii mii-am sărutat 

Cu nevasta m’am ertat,

Iartă mă nevasta mea 

Poate nu te-oiu mai vedea, »

Si-ale mele neamuri toate 

Rămâneţi cu sănătate. . . .

23 al art, de lege XXI. din anul 1886.



Pag. 508 F O i U Â  P O P O R ^ L O Î Nr. 43

Descrie apoi Magda, cum a trecut

marea şi apoi s’a urcat în tren şi

Am mers o zi şi două nopţi

Până unde ne-am dat jos,

In gara Ioungistonului

In statia Ohaiului. . . . i

şi apoi continuă astfel:

Maico când tu mai băiat 

Tu foarte te-ai bucurat 

Ţiţă dulce tu ’mi-ai dat,

Tită dulce si amarăt i •
Si umblu din ţeară ’n ţeară,

Că aici de când am vint 

Eu toacă n'am auzit,

Nici pe popă se slujească 

De când am eşit de acasă,

Dulce-'i satu şi plăcut 

In ţeara ’n care-am născut,

Rânduit am fost aşea 

Se-’mi doresc familia,

Dă-’mi Doamne un ajutor 

Ca pe aicea să nu mor,

Fie-’ţi milă şi de mine 

Se nu fiu de pomenire 

Prin aceste ţări străine,

Că Doamne copii mei,

Silnt tineri şi mititei,

Ear’ ei când s’or ridica 

Pe mumăsa-or întreba

— Mamă unde ’i al nost tată,

Mumă-sa va cuventa:

Că-’i tocma ’n America. . . .

Poesia apoi ’şi-o încheie cu dorinţa 
de-a se re’ntoarce la »sălaşul părinţesc«.

Din o altă scrisoare aflăm că mai 
în urmă s’a dus şi familia lui Magda 
la America. (Va urma).

Fii mândru, Uomâne!
Articol din »Călindarul Poporului« pe anul 1904.

F ii mândru, Române câ te-a lăsat 
D-zeu a J i Român! F ii mâtidru de 
neamul teu !

F ii mândrii, Române, de obârşia 
ta ! Străbunii tei au fost cei mai ve
stiţi şi cei mai iluştri, din toate popoa
rele, câte au esistat şi esistă azi pe ro
togolul pământului. Tu îţi tragi ori
ginea dela Romani, dela acel popor pu
ternic şi fără seamăn, care prin vitejia 
sa şi prin vraja sufletului seu ’şi-a în
tins stăpânirea peste nenumărate ţări 
şi popoare; ale cărui virtuţi şi alcătuiri 
uriaşe le admirăm şi azi şi a cărui 
limbă — limba latină —  se învaţă şi ,/ 
în zilele noastre, după mii de ani, în 
şcoalele tuturor popoarelor culte. Fii 
mândru, căci ai se ştii, că j

Din vultur vultur naşte, j

Din stejar stejar resare! !

F ii mândru, Române, de trecutul 
teu, de vitejia ta ! Sunt 13 veacuri îm
plinite de când marele şi falnicul îm 
părat Traian, înfrângând puterea Daci
lor, te-a adus şi aşezat pe plaiurile ace- î 
stor ţeri. Şi de atunci şi până azi 
multe vifore au trecut peste capul j 
teu, voind a te repune. Dar’ tu 
ai dat piept cu toate vijeliile, ai stat 
neclintit ca stânca în mijlocul valurilor 
furtunoase, dând mereu din sînul teu 
viteji de nume mare, cari s’au ştiut jertfi 
pentru neam, lege şi moşie şi au pus j 
adese ori lumea în uimire prin faptele 
lor eroice. Şi chiar când ai fost vre- i 
odată copleşit de puterea covîrşitoare ] 
a duşmanilor haini, nu ai desnădăjduit, j 
ci punendu-’ţi credinţa în Atotputerni- i 
cui D-zeu, te ai ridicat earaşi în pi- *

cioare, ca un voinic, dovedind lumii, că 
poporul român neperitor este şi stri- 

gându-’i cu poetul, că

. .. Român sunt în putere 

Şi Românu-’n veci nu piere!

F ii mândru, Române, de popoarele 
cu cari eşti înrudit!

Din falnicul trunchiu al poporului 
roman răsărit-au şi înverzit-au ramuri 

nouă, cari apoi crescut-au arbori fal
nici şi puternici, de au pus lumea în 
uimire. Aceste sânt popoarele latine: 
Francezii, Italienii, Spanio'ii, Portugezii 
şi tu, Române, poporul latin din răsă
ritul Europei, dela Dunăre şi Carpaţi. 
Aceste popoare, cari la olaltă alcătu
iesc Gintea latină şi cu cari tu, după 
obârşie, limbă şi obiceiuri, eşti frate 
dulce, au fost şi sftnt azi purtătorii cul
turii şi luminei pe pământ şi conducă
torii popoarelor pe calea civilisaţiei, 

după-cum cu drept zice poetul, că

Ea merge ’n fruntea altor ginte 

Versând lumină ’n urma ei!

F ii mândru, Române de ţeara ta l 
Unde îţi trebue ţeară mai frumoasă, 
locuri mai plăcute, ca ţările în cari lo
cuieşti tu Române? Munţi uriaşi, dealuri, 
colnice şi văi drăgălaşe, udate de rîuri 
cu valuri argintii, să schimbă în un 
amestec variat şi plăcut, avend în toate 
părţile privelişti şi panorame încântă- 
toare,cari îţi delectează ochiul şi sufle
tul ’ţi-’l leagănă în plăcere. Stânci ple
şuve. chei puternice de munţi şi alte 
rarităţi din acest colţ al lumii pun în 
uimire şi pe străini, cari au văzut multă 
lume-împerăţie, cum se zice în poveste. 
Apoi unde e belşugul acestui păment 
binecuvântat? Păduri stufoase împo
dobesc coastele munţilor şi creasta dea
lurilor, în cari e nesfîrşită bogăţia de 
sălbătăcimi, ear’ colinele şi văile sftnt 
acoperite cu ţărina înbelşugate, cari ne 
arată rodnicia pământului şi totodată 
hărnicia ta !

Este frumoasă ţeara ta, Române, 
fii mândru de ea, iubeşte-o şi o apără 
de duşmani, căci în ţerîna ei zac oa
sele strămoşilor tăi de 18 veacuri şi 
la fiecare pas pământul ei este udat 
de sângele şi lacremile înaintaşilor tăi!

F ii mândru, Române de limba ta !
O limbă mai frumoasă, un graiu mai 
încântător numai la fraţii tăi, la popoa- 
rale latine mai găseşti. Ea este băr
bătească, viguroasă şi în acelaş timp 
dulce, ca fagurul de miere. Este ase
menea unei mândre fecioare, cu graţii 
ademenitoare, de cari se îndrăgostesc şi 
străinii, îndată ce încep a o cunoaşte. Tu 
ai păstrat-o în cursul veacurilor, ai alcă
tuit în ea povesti şi doine minunate, 
în cari ’ţi-ai plâns dorurile şi durerile, 
bucuria, şi întristarea sufletului teu şi 
cari s’au moştenit dela moş la nepot 
şi dela tată la fiiu.

Fii mândru, Române, de limba ta, 
fii mândru şi iubeşte-o, căci vrednică 
e de iubire §i vorbeşte o cu fală ori- 
şi-unde şi în faţa ori-şi-cui.

F ii mândru, Române, de obiceiurile 
ş i datinele tale! Toate popoarele au 
datine şi obiceiuri frumoase, dar’ mai 
frumoase ca ale tale nu vei prea găsi, 
să tot cauţi. Multe din ele sânt aduse 
în Dacia de străbunii tăi, altele sunt 

împrumutate dela popoarele, cu cari ei 
au trăit împreună, dar pe cari le-au

ştiut îmbrăca în haină românească şi 
ţi le-au lăsat ţie ca o scumpă moşte

nire. Ele îţi alcătuiesc o parte însem
nată a fiinţei tale româneşti, sânt o 
parte a averii tale naţionale şi de aceea 

fii mândru de ele şi păstrează-le cu 
sfinţenie, căci dacă ’ţi-ai uita de tine 

şi le-ai părăsi, urgia blăstămului stră
moşilor s’ar descărca asupra capului teu.

F ii mândru, Române, de portul 
teu şi de frumseţa ta naturală! Portul 
românesc este unul din cele mai fru
moase porturi de sub soare. Nu tre
bue se-’l lăudăm noi, că-’l laudă înde

stul străinii. ’L-au îndrăgit doamne 
mari, princese şi crăiese, cari îmbră
cate în ii şi cătrinţe româneşti, par’că 
ar fi nişte zîne din poveşti. Tu, Române, 
fi mândru de el, poartă-’l cu fală, ţine 
la el, ca la ochii din cap şi fereşte-’l 
de-a se corci cu lucruri străine. Fii 
mândru apoi de înfâţoşarea plăcută, 
de frumseţea, cu care te-a înzestrat 
bunul D-zeu. Cine nu se simte răpit 
de înfăţoşarea voinicilor noştri şi cu 
deosebire de frumseţea şi gingăşia fe
meilor române ?

Voinicul român e tras ca prin inel, 
ear’ fata română este ca ruptă din soare.

Eată ce zice în privinţa aceasta 
marele nostru poet, Alexandri:

»Aruncâ-’ţi ochii la ori care Ro
mân, şi-’l vei găsi totdeauna vrednic 
de figurat într'o icoană«.

»De va şedea lungit pe iarbă, la 
poalele unui codru; de va sta în pi
cioare, răzimat într’un toiag, lângă o 
turmă de o i; de va sălta în joc, vesel 
şi cu pletele în vânt; de se va coborî 
pe o cărare de munte, cu puşca pe spi
nare; de să va arunca voiniceşte pe 
un cal sălbatic; de va cârmui o plută 
de catarguri pe Mureş sau pe O lt... 
ori-cum ’l-ai privi, fie ca plugar, fie ca 
cioban, fie ca plutaş, te vei minuna de 
fireasca frumuseţă a stăturei lui şi te 
vei încredinţa, că un zugrav n’ar pute 
nicăiri să-’şi îmbogăţească albumul mai 
mult şi totodată mai lesne decât în 
ţările române«.

F ii mândru, Române, chiar şi de 
aceea, că alte neamuri le pismuiesc! 
Tu ştii bine, că numai omul vrednic 
are pismaşi; pe unul prăpădit nimenea 
nu-’l invidează. Aşa e şi cu popoarele! 
Dacă te duşmănesc alte popoare, dacă 
ar vrea să te vadă contopit cu ele, 
aceasta vine de acolo, că îţi cunosc 
vrednicia. Fii mândru de aceasta şi se 
nu-’ţi pese, dar' te grijeşte bine! Nu 
duşmăni pe nimeni, pe nici un popor, 
dar’ fereşte-te de amestecul cu străinii. 
Nu-’i îndrăgi şi nu te încrede în ei, 
chiar dacă ar umbla să te câştige cu 
vorbe dulci şi ademenitoare. Nu, pen- 
tru-că străinul te frige, când ’ţi-e lumea 
mai dragă. Aceasta o poţi şti din pă- 
ţăniile moşilor şi strămoşilor tăi.

Se te afli bine cu toţi, dar’ tu se 
rămâi la ale tale, credincios neamului 

tău. Român verde, ca stejarul.

F ii mândru, Române, de avutul 
teu naţional, de tot ce alcătueşte fiinţa
tă românească! F ii mândru, că te-& 
lăsat D-zeu a f i  Român! F ii mândruf 
Române, de neamul teu !

Silvestra Moldovan.
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PA R TE A  ECONOMICA.
Creşterea cailor.»

Nu numai là noi, ci mai în toate sta

tele europene, au început economii în timpul 

din urmă a se interesa tot mai mult de o 

creştere mai înţeleaptă a cailor, prin care se 

poate desvolta apoi mai uşor nu numai in

dustria, ci chiar şi ostile se pot asigura mai 

bine pentru lipsele lor de toate zilele sau 

pentru vremurile de rësboiu.

Afară de ţeara noastră şi Rusia, toate 

celelalte state europene îşi acoper lipsa lor 

de cai prin import sau cumpărare delà alte 

statei Şi după-ce lipsa'numită creşte an de 

an, hotârît că ca ţeară economică trebue së 

ţinem cont de aceasta şi së ne creştem ma

terialul de lipsă pentru o producţiune mai 

restrînsă pe seama noastră, ci chiar şi pen

tru esport.
Până acum ţeara noastră a fost în stare, 

ca să-’şi acopere nu numai lipsele sale de 

casă, ci së mai şi vênzà în ţările streine la 

80000 capete de cal pe fiecare an, care corn- 

putate numai cu câte 400 coroane de cap, 

fac laolaltă 32 milioane de cor. Suma acea

sta vorbeşte ea de sine fără de a mai avè 

lipsă de nici o esplicare.

In creşterea cailor e ascunsă o comoară 

nepreţuită şi la păstrarea şi înmulţirea ace

leia trebue së lucre fiecare econom în cercul 

seu de producţiune. Acei economi, cărora 

!e stă la îndemână pe timpul de vară un pă- 

şunat mai bogat la câmp, precum şi alte 

mijloace neapărat de lipsă pentru creşterea 

cailor, pot së producă mai lesne, ca aceia, 

cari trebue së cumpere nu numai păşunatul 

de peste vară, dar1 chiar şi nutreţul de peste 

iarnă tot numai cu bani gata.

Creşterea cailor este unul dintre isvoa- 

rele cele mai bogate de înavuţire ale econo

miei. Dacă unii economi se mai înşeală cu 

acest ram de producţiune, vina e a lor, fiindcă 

nu stiu alege cum se cade soiurile cele bune 

de cai. E constatat că la alegerea ori-cărui 

soiu de vite, economul trebue së fie cu multă 

băgare de seamă, trebue së mai aibă şi praxa 

de lipsă.
La creşterea cailor nu e de ajuns numai 

alegerea armăsarilor, ci şi a iepelor. Şi chiar 

cu privire la alegerea acestor din urmă gre

şesc cei mai mulţi economi, pentru-că de 

multe ori la un singur econom, care poate

Poesii poporale.
D in  Săcel.

Frunzuliţă frunză ai fost .

Fost-ai bade copil prost 

Dar’ asară unde-ai fost,

Căci eu zău te-am aşteptat 

Pân’ cocoşi au cântat,

Şi am văzut că nu vii 

M’am pus ear’ pe căpătâiu,

M am culcat ’şi-am adurmit 

Tot cu gândul c'ai venit,

Peste noapte am visat 

Că badiu m’o sărutat,

Mă sculai şi pipăi 

Şi nimica nu găsii 

Numai dorul inimii 

Scris pe faţa perinii.

Frunzuliţă de săcară 

Mândra mea de astă vară 

Mă roagă să-o iubesc eară,

Dar' eu zău n’am nebunit 

Să mai iubesc ce-ara urît,

are numai două iepe, poţi afla că şi acelea 

sânt de un soiu deosebit. Ce să zicem apoi 

despre o comună, care în cele mai multe ca

şuri, are atâtea soiuri de iepe, câţi economi 

sânt în aceea.

Dacă economul voieşte ca să ajungă 

la nişte resultate mai bune cu privire la cre

şterea cailor, apoi cea dintâiu recerintâ e 

aceea, ca să-'şi procure iepele tot de un soiu 

sau de un sânge, cum se mai zice. Tot de 

soiul acela se recere să fie şi armăsariul dar 

sa nu fie înrudit cu iepele, la cari se sloboade.

La noi mai sânt destule comune, cu 

deosebire de cele mai sărace, unde iepele 

sânt de cel mai ordinar soiu, ear’ despre 

procurarea unui soiu mai bun de amâsari 

nici că se face vre-o pomenire, ci iepele sânt 

silite a se mânzi cu nişte mânzoci de acelaşi 

soiu ca şi ele. Astfel de comune de sigur, 

că nu vor pute ajunge la nici un resultat 

practic cu acest ram economic, pentru-că »ce 

sameni răsare* să adevereşte şi aci.

Dacă singuraticii economi, precum şi 

comunele mai sărace, nu au putut ajunge 

până acum la resultatele dorite, în ce pri 

veşte creşterea cailor, apoi aceasta a făcut-o 

statul, care are nu numai mijloacele de lipsă, 

dar’ chiar şi un material mai bun şi ales îi 

stă totdeauna la îndemână

In decursul anului 1902 statul a dispus 

de un număr de 3203 capete de armăsari, 

dintre cari unii au fost lăsaţi privaţilor sau 

comunelor pe lângă o anumită taxă Afară 

de aceştia s’au mai dat singuraticilor economi 

441 de armăsari mai bătrâni, cari în urma 

vîrstei lor înaintate au fost scoşi din herghe

liile statului.
Comunele singuratice au cumpărat dela 

stat pe basa recomandărilor inspectorilor de 

vite 383 de armăsari, ear’ 289 de armăsari 

au fost cumpăraţi tot din partea comunelor 

de pe la alţi privaţi. Afară de aceştia comu

nele mai aveau la sfirşitul anului 1902 un 

număr de 1207 capete de armăsari provezuţi 

cu certificatul de lipsă, ceea ce fac laolaltă 

5523 de armăsari.

Intre armăsarii mai sus numiţi au fost:

De soiul englez sânge curat . . 424

. » » » amestecat. 2710

» » arab » curat . . 56

> > » » amestecat. 433

» » Gidran . . . . .  . 339

» » Nonius . . . . . . 889

» » lipizan............................... - 249

Căci mândra-’i neagră ca dracul 

Buzele is ca bumbacu,

Cine dracul te-a ştiut 

Că ai gură de împrumut

• Că şi io-aş fi ’nprumutat 

Pe o zi de secerat 

Şi pe una de cărat.

Frunză verde ederel 

Mândruţa mea-’i din Săcel 

Parcă-’i trasă prin inel,

Numai mintea rău o strică (

Că stă la mulţi de o sărută 

Frunzuliţă de prin fagi 

Vai mândro cu ochii dragi 

De pe uliţă mă tragi 

La voi în casă mă bagi.

Cine n’are nici un dor 

Trăieşte 'n lume uşor 

Eu am două doruri grele 

Dorul meu ş’al mândri mele,

Acum anul s’a înplinit 

De când zace in mormânt,

Morminte groapă săpată

, » american........................
» » amestecat 293

> alte so iu r i............................  106
Armăsarii susţinuţi de stat au mânzit 

cu totul 115.628 de iepe, dintre cari să pre

supunem, că numai jumătate au ajuns să 

fete, acelea totuşi au dat naştere la 57,814 

capete de mânzi, cei dislocaţi sau îngăduiţi 

comunelor şi privaţilor au mânzit 1384 de 

iepe, dintre cari să luăm eară numai pe ju

mătate fătate fac 692 de mânzi, ear ai co

munelor şi privaţilor provăzuţi cu certificate 

au mânzit 91.600 de iepe, cari au fătat 

45.800 de mânz:, ceea-ce dau laolaltă un 

număr de 104,306 mânzi ^e tru anul 1903.

Din numărul acesta de mânzi se sub- 

stragem 5’/» cari se prăpădesc în anul din

tâiu, 5°/0 pentru anul al doilea şi 5°/0, pen

tru al treilea an cu totul 24.290 de capete, 

ar mai rămână deci 80 016 capete. Pentru 

trebuinţele dinlăuntru ale ţării se substragem 

alte 15%, cari fac 12000, ar mái rămâne 

deci un număr de 68.016 capete. La nu

mărul acesta mai vin adauşi încă 10.000 ca- 

peté crescuţi de privaţi, apoi 700 capete 

ieşiţi tot din stăvăriile statului, cari fac lao

laltă 78 716 capete.
Din numărul de pe urmă vin substraşi

10.000 capete, cari se întrebuinţează pe fie

care an pentru ostăşimea călăreaţă. Deci ar 

mai rămână 68 716 sau în număr rotund

70.000 capete pentru esport sau vânzare.

Cu ce număr contribue oare economii 

noştri la acel esport. Răspunsul la aceasta 

întrebare nu e de loc îmbucurător pentru ei. 

De aceea, după cum am zis şi mai sus, ar 

trebui, ca să aleagă un soiu mai bun de iepe 

si armăsari pentru prăsilă, căci de nu, n’o se 

aibă nici-odată un venit mai însămnat din 

creşterea cailor. loan Georgcscu.

Tovărăşii agricole.
Cel mai uşor mijloc pentru de a putea avea 

fiecare comună românească o tovăreşie agricolă.

înfiinţarea unei toverâşii agricole e 
legată de unele formalităţi, ce sftnt îm
preunate nu numai cu multă zoala, ci şi 
cu spese considerabile, din care causă în 
multe comune mai mici, pe lângă toată si
linţa conducătorilor nu s’au putut înfiinţa.

Pentru de-a sări întru ajutoriul celor 
ce au voinţă dar’ le lipseşte putinţa de 
a înfiinţa astfel de însoţiri, atât de folo- 
sitoaie pentru de-a putea contribui la

De sapă şi de lopată 

Lasă so mai văd odată,

Ca să-’mi stâmpăr inima 

Că-'mi arde ca flacăra.

Doamne la inima mea 

Este un rîu şi o fântânea 

Fântâna-i năcaz de moarte 

Rîul le spală pe toate.

Culese de George S. Radu.

Diti Poititifu
Foaie verde mâghieran

Mândruţă cu păr bălan

Te am petit acum un an,

N'aveam gândul de luat

Dacă nu m’ai fi îmbiat.

Măi bădiţă bădisor i »

Vin’ la mine peţitor,

Vin’ bădiţă cât de îndat’

Că eu sânt de măritat.

Mândruţo stătură scurtă

Geaba esti cu zestre multă i
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propăşirea treptată în ale agriculturei ra
ţionale la ţăranii noştri, tovărăşia noastră 
agricolă, ce esistă deja de 10 ani şi-a 
modificat statutele astfel, încât activitatea 
ei să nu fie răstrînsă numai în comuna 
Şoimuş, ci şi asupra altor comune unde 
va afla consult de-a înfiinţa câte o filială.

Pe basa statutelor şi concluselor 
tovărăşiei noastre agricole am înfiinţat 
până acuma în mai multe comune ro
mâneşti câte o filială şi vom înfiinţa 
şi pe venitoriu pe lângă următoarele 

punctaţiuni:

1. Scopul tovărăşiei agricole este 
de a contribui la propăşirea treptată în 
ale agriculturei raţionale în interesul to
varăşilor, cum şi al comunei întregi.

2. Membrii în tovărăşie să primesc 
numai persoane maiorene, cari plătesq o 
cuotă fundamentală. odată pentru tot
deauna de 2 coroane, plus taxa de în
scriere 20 bani.

Femeile încă pot fi membri însă 
nu au drept să voteze în adunarea ge
nerală, nici nu pot fi alese de oficiali 

ai tovărăşiei.
Taxa de înscriere 20 bani pe una 

cuotă fundamentală este de a se admi
nistra tovărăşiei agricole din Şoimuş, ear’ 
capitalul (cuotele fundamentale) le admi
nistrează filia.

3. Fiecare membru poate plăti atâtea 
cuote fundamentale câte voeşte şi la îm
părţirea profitului curat să împărtăşeşte 
proporţiunea cuotelor solvite.

4. Membrii să bucură în adunarea 
generală fiecare de un singur vot, ori 
care ar fi numărul cuotelor ce posede.

5. Direcţiunea filialelor să compune 
din un preşedinte, un cassar, un măgă- 
zinar, inspector de maşini şi din 4 membri 
aleşi pe trei ani prin adunarea generală.

6. Acolo unde s’a înfiinţat vre-o 
filială şi s’a încassat taxa de înscriere 
pentru cel puţin 50 cuote fundamentale 
tovărăşia noastră agricolă din Şoimuş 
dă cărţile de lipsă şi îndrumare pentru 
manipularea tovărăşiei agricole filiale.

7. Profitul curat la finea fiecărui 
an este de-a se distribui astfel:

a) Pentru 20% din venitul curat 
să vor cumpăra viţele de soiu bun, cari 
se vor distribui prin tragerea de sorţi 
între membri tovărăşiei.

Că eu zestre a-’si lua 

Dar’ pe tine nu şi ba,

Pentru două mii de zloţi.

Tot nu-'mi fac zilele nopţi 

Nopţi întregi cu zeci de ani 

Măcar să nu mai văz bani,

Că banii să gată odată 

Rămân cu urîta ’n vatră 

Decât cu urita in ţol 

Mai bine mai stau fecior.

Culese de D u m itr a  P rodan .

G L U M Â .

In  fer vi evul,
Intre un ministru şi un ziarist:

— Auzi,, dle, zice furios ministrul, ce 

măgării ai scris d ta alaltăieri în ziar despre 

cele-ce m’ai întrebat?

— Am ştiut dle ministru, replică zia

ristul, că dacă voiu scrie verbal cele-ce ’mi-ai 

spus, te vei mănia foc.

a Membrul ce a primit o astfel de
1 viţică e îndatoraţ de-a o ţinea şi îngriji 

| bine 10 ani şi cei doi viţei sau viţele
1 ce-’i va făta mai ântâiu, să îndatorează
1 respectivul membru de-a îi ceda tovă-
i  răşiei, ear’ tovărăşia de-a-’i distribui între
1 membri earăşi sub modalitatea descrisă

1 mai sus.

1 b) Pentru 10% din profitul curat 
| cumpără purcele, ce sunt de-a se distribui 
| membrilor tot pe lângă condiţiunile cu-

1 prinse în punctul a)

| c) Pentru 20% s& cumpără bucate 
| (când sânt ieftine spre a le vinde când
I e preţul mai suit), să procurează sămân-
1 ţuri, surcei de altoit, maşini agricole şi
I alte lucruri folositoare pentru membri

1 tovărăşiei.
| d) 10%  se vor distribui pentru
I aranjarea de esposiţii agricole şi încuraja-
1 rea membrilor mai activi prin distribuirea
1 de premii.

e) 5% presidentului ca remuneraţiune. 
| f) 5% cassarului ca remuneraţiune.
I g) 5% magazinarului ca remuneraţiune. 
jj h) 5 % revisorului ca remuneraţiune. 

i) 20% tovărăşiei agricole din Şoimuş. 

Aaşadar’ afară de taxa de înscriere 
şi 20%din profitul curat ce s&nt de-a 
să administra la tovărăşia agricolă din 
Şoimuş, filiala nu mai are nimic de 
spesat, şi tot câştigul îl foloseşte pentru 
trebuinţele sale proprii.

De aci să vede lămurit, că tovărăşia 
agricolă deschide posibilitatea pentru 
ori-şi-cine de-a putea avea în comuna 
sa pe lângă o mică sumă de 2 coroane 
şi 20 bani, ce numai o singură dată 
sunt de plătit o mulţime de lucruri 
foarte folositoare şi proventuoase mem
brilor ei, aşa d. e. o maşină pentru 
sortatul cerealelor, o grapă de fânaţ

i pentru curăţitul muşchilor de pe fenaţe, 
un gilău de moşinoaie, o maşină de 
sămănat, o maşină de sdrobit mere şi alta 
de stors etc. Un magazin de cereale, 
tot soiul de altoi, vite de soiu mai nobil, 
rîmători rasa aleasă, cărţi agricole şi alte 
multe lucruri foarte folositoare pentru 

; agronomi.

Toate acestea dacă numai ceva-’şi 
e mărişor numărul cuotelor fundamentale 
subscrise, să pot acuira într’un timp 
foarte scurt, ear’ înfiinţarea tovărăşiei 
agricole filiale este de tot uşoară, aşa
d. e. 7— 10 membri iau iniţiativa, fiecare 
subscrie şi plăteşte 5— 10 cuote funda
mentale. Aleg un preşedinte, un inspector 
de maşini, măgăzinar, un cassar şi 4 
membri în direcţiune dintre cei înscrişi, 
fac insinuare la tovărăşia agricolă din 
Şoimuş, plătind taxa de înscriere. Tovă
răşia le trimite protocoalele şi îndrumările 
necesare pentru manipularea filialei şi 
astfel tovărăşia filială e înfiinţată şi-’şi 
începe activitatea numai decât în co
muna sa.

De aici înainte lucrurile merg şi mai 
uşor, ear’ numărul membrilor îndată-ce 
încep de-a se face distribibuirile amintite 
în punctul 7, litera a) b) se sporesc 
văzând cu ochii.

Deci dară doritorii de-a avea în 
comunele lor astfel de filiale se se adre
seze la direcţiunea tovărăşiei agricole 
din Şoimuş p. u. Nagy-Sajo.

loan Bacln,
preşedintele tov. agr. din Şoimuş.

De-ale băncilor noastre.
Lunia trecută, în 19 1. c. 'şi-au ţinut adunarea 

în Sibiiu directorii băncilor române. Hotărîrile ce 
le-au adus së vëd din protocolul luat în şedinţă si 
pe care îl dăm aci după »Revista Economică«: ’

I. Presidentul deschide şedinţa şi 
dispune ca pentru constatarea repre- 
sentanţilor presenţi ai băncilor, să se 

cetească apelul nominal al băncilor aso
ciate, —  ceea-ce efectuindu-se

se constată că 44 dintre băn
cile asociate sûnt representate in 
conferenţă şi că institutul »Iulia« 
a arătat prin scrisoare, că direc

torul ei esecutiv este împedecat 
a se presenta. Nu au trimis re- 
presentanţi următoarele dintre băn
cile asociate: »Beregsana«, »Ber- 
zovia«, »BrădetuU, »Cassa de 

păstr.« în Mercurea, »Crişana«, 
»Hunedoara«, »Luceafărul«, »Mer
cur« şi »Munteana«.

II. Se dă cetire raportului dele- 
gaţiunii despre activitatea sa dela con- 
ferenţa II. încoace.

Se ia act de raportul dele- 
gaţiunii.

Ordinea de zi propusă de de- 
legaţiune se primeşte.
III Se pune la ordinea zilei pro

punerea delegaţiunii pentru mobilisarea 
capitalurilor administrate de băncile 
asociate, pe calea cesiunii împrumutu
rilor hipotecare la un institut care emite 
scrisuri fonciare.

Conferenţă ia act de raportul 
delegaţiunii despre demersurile fă
cute în scopul esecutării hotărîrei 
Nr. VIII. (A. 2) din 20 Sept. 1901, 
şi având în vedere: că băncile 
asociate s’au declarat pentru in
troducerea cesiunii împrumuturilor 
hipotecare în scopul mobilisării 
unei părţi a capitalurilor străine, 
ce ele administrează, şi a creării 
unei reserve de efecte uşor rea- 
lisabile,

mai departe că institutui »Al
bina«, singura dintre băncile aso
ciate, care emite scrisuri fonciare, 
a luat angajamentul de-a introduce 
între afacerile sale şi răscumpă
rarea împrumuturilor hipotecare, 
şi a mijlocit admiterea scrisurilor 
sale fonciare la lombardul băncii 

austro-ungare.
Delegaţiunea se autorisează a 

învita direcţiunea institutului »Al
bina«, să introducă cât mai curând 
răscumpărarea împrumuturilor hi

potecare între afacerile sale şi să 
înştiinţeze despre aceasta direcţiu
nile băncilor asociate, comunicân- 
du-le instrucţiunile trebuincioase şi 

formularele de documente pentru 

realisarea cesiunilor.

IV. Delegaţiunea raportează, că 

întru esecutarea decisiunei Nr. VIII. 
p. C. a conferenţei din 20 Sept. 1901, 
a numit 6 revisori esperţi şi că a sta
bilit, în conlucrare cu aceştia, pentru 
lucrarea viitoare a revisorilor, un nor
mativ care se va trimite în timp apro
piat băncilor asociate spre orientare şi 

conformare.

Conferenţă ia act cu apro
bare de demersurile delegaţiunii 
pentru instituirea revisorilor-esperţi 

şi recomândă băncilor asociate : să
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useze în număr cât mai mare de 
această nouă instituţiune, care le 
va pute face servicii reale.

V. In urma propunerii presentate
■ de delegaţiune în afacerea sistemisării 
pensiunilor pentru funcţionarii de bancă.

Conferenţa învită direcţiunile 
băncilor asociate, cari nu au încă 
fonduri de pensiuni suficiente şi 
nu se pot aştepta ca fondurile lor 
să se întărească în timp apropiat 
întru atât, ca să poată satisface 
toate trebuinţele, — să presinte 
proximei adunări generale a acţio
narilor lor o propunere concertă 
în sensul uamător:

a) adunarea generală să decre
teze sistemisarea de pensiuni pen
tru funcţionarii definitivi prin asi
gurarea lor la un institut de pen
siuni sau de rente;

b) să primească angajamentul 
de-a contribui anual cu cel puţin 
5°/o ale salariilor la fondul de pen
siuni, şi să oblige şi pe funcţio
narii institutului la o contribuire 
în asemenea mărime, ca din fondul 
astfel dotat să se plătească pri
mele anuale pentru asigurarea pen
siunilor sau rentelor; şi

c) să autoriseze direcţiunea, 
ca cu intervenţiunea delegaţiunii 
băncilor să între în pertractări cu 
un institut solid de pensiuni sau j 
de asigurare şi pe basa propune
rilor ce ie va primi, să redigeze 
un statut pentru sistemisarea pen
siunilor.

VI. Avend în vedere acţiunile în
scenate în timpul din urmă în capitala 
ţării cu scopul de-a întemeia o Aso
ciaţiunea regnicolarâ a băncilor pro
vinciale pentru ocrotirea intereselor 

lor comune.

Conferenţa se vede îndemnată 
a da espresiune părerii sale, că 
scopurile urmărite prin acţiunile 
amintite, le crede realisabile în 
condiţiuni mulţămitoare numai pe 
calea unei asocieri libere.

Prin urmare nu poate reco
manda Băncilor asociate, să pri
mească angajamente materiale 'faţă 
cu Asociaţiunea regnicolară proie
ctată în forma unei societăţi pe 
acţiuni, şi nu vede întru nimic 
garantate interesele speciale ale 
Băncilor române în cadrul acestei 

întreprinderi.

De altă parte crede însă, că 
ar fi de interes deosebit pentru 
Băncile noastre, dacă ar fi repre- 
sentate prin institutele mai de frunte 
in »Asociaţiunea regnicolară a Băn
cilor din Ungaria« (reuniune).

VII. In chestiunea instituirii Cur
sului practic de contabilitate de bancă, 
proiectat prin decisiunea Nr. VIII p. E. a 

Conferenţei din 1901.

Conferenţa, în vederea rela- 
ţiunilor schimbate dela 1901, în
coace în privinţa sucrescenţei func
ţionarilor de bancă, decide ca | 
această chestiune până la alte dis- 1 
posiţiuni se se iee dela ordinea zilei. |

VIII. In vederea împrejurării. că I 
<decisiunea Nr: VI a Conferenţei din *

1901, referitoare la înfinţarea unui fond 
cultural comun al băncilor, nu a fost 
aprobată de un număr mai mare de 
bănci asociate.

Conferenţa —  fără a voi să 
impună Băncilor româneşti un an
gajament formal şi obligător, —  le 
învită: ca din sumele ce le votează 
an de an pentru scopuri culturale, 
o cuotă oare care ce va rămâne 
disponibilă după dotarea scopurilor 
de cari însele vor voi să ţină 
seamă la distribuirea profitului lor, 
—  să o destineze pentru înfiinţarea 
unui fond cultural al băncilor şi 
să o pună la disposiţia »Asocia- 
ţiunii« pentru literatura române 
şi cultura poporului român« în 
scopul acoperirei lipsurilor culturală 
mai arzătoare, fără ca numita Aso- 
ciaţiune să fie îndatorată la capi- 
talisarea fondului.

(Va urma).

Cea dintâiu rândunică.
— »Călindarul Poporului« pe 1904. — 

Când drăgălaşa primăvară să iveşte pe 

R plaiurile noastre şi soarele îşi trimite razele 

! sale călduţe pe pământ, ne înveseleşte mult, 

sosirea la noi a pasărilor călătoare. Ce bu

curie avem fiecare din noi, când zărim cea 

dintâiu rândunică, vestitoarea primăverei...

Toamna încă îşi are rendunelele sale, 

cari vestesc apropierea unui an nou: sunt 

călindarele, ce se ivesc înainte de Anul-Nou, 

toamna, înspre iarnă.

Cea dintâiu rândunică a toamnei s’a ivit 

între noi. Cel dintâiu călindar, „Călitl- 
darul Poporului“  pe anul  visect 

1904 a eşi t de sub t ipar  şi se află 

de vânzare.

Vestim aceasta cu bucurie nu numai 

pentru-că »Că l i ndaru l  Poporu l u i *  e cel 

dintâiu călindar, ci şi din causă, că e cel mai 

bun, mai folositor şi mai ieftin călindar la 

noi, plăsmuit anume pentru trebuinţele me

seriaşilor şi plugarilor noştri şi peste tot a 

oamenilor dela ţeară.

In cele următoare vom face cunoscut 

cuprinsul bogat şi variat al acestui călindar.

»C ă l i n da r u l  Popor  u lu i t  pe 1904 

începe, ea de obiceiu cu ştiri calendaristice: 

zile critice, întunecimi, regentul anului etc. 

apoi urmează lunile, cu sfaturi şi termine, 

atât de preţioase şi folositoare. Vin apoi 

alte lucruri trebuincioase: posta şi telegraful, 

timbrele, aşezămintele noastre culturale şi de 

binefacere, în cari stă puterea noastră ca 

popor etc.

Toate aceste să estind pe 36 de pag. 

ear’ cu pag 37 începe partea literară a că- 

lindarului, cu cuprins bogat şi cu ilustraţii 

foarte frumoase.

Partea literară începe cu articolul »Fi i  

mândru,  Române*  de dl Silvestru Mol- 

dovan, în care se arată însuşirile şi calităţile 

pentru cari Românul poate şi trebue să fie 

mândru. Articolul e încadrat de 2 ilustraţii 

de frumoase porturi româneşti.

Urmează o baladă (Aniţa Popiî) de înv. 

Paul Puşcaş, o glumă şi apoi frumoasa poveste 

»Floarea Soarelui« ,  în care >e povesteşte 

obârşia acestei flori, care se îndreaptă tot după 

razele soarelui.

După frumoasa poesie idilică »După  

lemne* de Alexandru Vasilie şi biografia

prof. din Braşov Andre i u  Bâ r sean u  (cu 

poesia »Măiestri şi plugari), urmează alegoria 

poporală >An împăr a t  şt f e t e l e lu i *  de 

Silvestru Moldovan. In această lungă ale

gorie să povesteşte ivirea pe pământ a celor 

patru anotimpuri (primărara, vara etc.) cari 

sunt fetele anului, închipuit ca un împărat.

După toate aceste urmează bucăţi, cari 

interesează măi de aproape pe meseriaşii 

nostrii; istoricul »Reuniunii sodalilor români 

din Sibiiu« biografia presidentului Reuniunei, 

a dlui V i c t o r  T o r d ă ş i a n u  şi două po

vestiri de toată frumseţea, traduse de dl I. 

Apolzan, tipograf şi secretarul »Reun. sodalilor 

rom. din Sibiiu*. In aceasta parte svlnt earăşi 

două ilustraţii.

Vine acum o baladă (Leana şi Ghiţă) 

de Emil V. Degan. apoi o pagină de aducere 

aminte, închinată răposatului mare fruntaş al 

nostru, Dr. I. R a ţ i u  (cu portret).

Bucata ce urmează acum este o fru

moasă legendă de V. A. Urechiă, întitulată: 

»Vodă  vrea, dar ’ Hân cu  ba!* în care 

se povesteşte o răscoală de ţărani din Moldova, 

împotriva lui Duca-Vodă. »Răvaşu l  n o 

stru* începe pe pag. 105 şi continuă până 

la 124 In el, ca şi în alţi ani, se povesteşsc 

şi înşiră toate întâmplările mai însemnate de 

preste an, dela noi şi din străinătate. Ră

vaşul e împodobit asemenea cu mai multe 

ilustraţii.

Tot în partea literară se află. publicat 

un articol economic de însemnătate: » S ă 

patu l  ho lde lo r *  de I. Georgescu, înv. apoi 

urmează Poesii poporale, Sfaturi economice, 

glume etc. Partea literară să încheie cu o 

glumă ilustrată (• Care-’i măgarul?«).

După partea literară vine consemnarea 

t î rgur i l or ,  atât dela noi, cât şi din Buco

vina şi România, apoi inseratele ,  mai multe 

ca în anii premergători, estinzendu-se pe 5 coaie.

Din acest cuprins, schiţat pe scurt, se 

vede, că »Că l i ndar u l  P o p o r u l u i «  pe  

190 4, »cea dintâiu rândunică« în toamna 

aceasta, are material foarte bogat, variat şi 

folositor. In el ori cine află tot ce-’i trebue 

Şi cu toate aceste e foarte ieftin: 40 bani şi 

porto 6 bani, în total 46 bani (23 cr.)

Atragem de cu vreme luarea aminte a 

poporului nostru asupra acestui vrednic şi 

frumos călindar.

Vorbe înţelepte.
Pilde, culese şi prelucrate de Silvestru Moldovan.

— Una la septemână. —

Cele şepte vergel*.
Un tată bătrân avea şepte feciori, 

cari nu prea trăiau bine la olaltă, ci adese-ori 

se certau şi să duşmăniau unul cu altul. Bă

trânul părinte vedea cu durere, că după 

moartea lui, cearta şi neînţelegerile dintre fiii 

sei le va fi spre mare stricăciune şi în curând 

vor ajunge la sapă de lemn. Deci într’o zi 

îi adună pe toţi în jurul seu şi arătându-Ie 

şepte vergele legate în mănunchi, Ie grăi:

»Eată, fiii mei, ari şepte vergele; care 

din voi le va pută rupe, va primi dela mine

o cinste frumoasă.

Feciorii să încercară toţi pe rînd, dar* 

nici unul nu putil să rupă vergelele. Toţi; 

ziseră de o potrivă, că nu se poate.

»Ba se poate«, le zise bătrânul, »lucru! 

este foarte uşor«, — şi zicând aceste deslegâ. 

mănunchiul şi rupse vergelele una după alta 

fără mare osteneală.
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»Aşa se poatec, strigară f̂eciorii toţi 
deodată. . ,

»Fiii mei«, le cuvântă atunci părintele 

lor, ceea-ce s’a întâmplat cu vergelele, aceea 

se va întâmpla şi cu voi. Dacă veţi ţine lao

laltă veţi putea înfrunta ori ce primejdii, ear’ 

dacă vă veţi duşmăni unul cu altul şi se va 1 

încuiba neînţelegerea între voi, va fi vai şi 

amar de capul vostru, căci duşmanii uşor vă 

vor repune*.

Ştiri economice, comerc., ju r ii, indnstr.
Statute neîtârite. Ministrul de agricul

tură ung prin resoluţiunea sa de data Buda

pesta 1903, August 16 Nr 7102 IV/3 a n a  

aprobat statutele proiectatei reuniuni agricole 

a Românilor din comitatul Braşovului, pe mo

tivul, că pe basa unui aclus alăturat la o ordina- 

ţiune din 1875 Nr. 1508 »reuniuni cu carac

ter de naţionalitate se pot constitui numai ca 

reuniuni literare şi culturale .

Dela reuniunea de înmormântare din 

Bistriţa. «Rev. Bistriţei« scrie: In şedinţa I 

ultimă a direcţiunii dela reuniunea I. de în

mormântare a locuitorilor români gr.-cat. din 

Bistriţa, s'a constatat, că în jumătatea I. a anului 

curent, starea reuniunei s’a îmbunătăţit cu 

intratele în suma de 1516 cor. 90 cani, d:n 

cari substrăgând esitele în suma de 707 cor.

66 bani rămâne un rest de 609 cor. 24, care 

sumă adăugându-o la capitalul de 9941 cor.

01 b. — reuniunea dispune de 10750 cor.

25 bani.

Români înfiinţaţi reuniuni de înmor

mântare!

Roada de cucuruz, din Ungaria, îm

preună cu Croaţia şi Slavonia, face în anul 

acesta, după datele cele mai sigure 32,618.700 

măji metrice.

F E L U R IM I.
Perul. De curend s’a făcut încer

care de-a se şti, câte fire de păr are 
un om. S’a numărat părul la 42 de 
oameni. Resultatul a fost, că pe un 

| loc de un policar cuadrat stint 1076 
de fire, Findcă teritorul capului aco
perit cu păr este de 20 policari, nu
mărul firelor de păr este 127.920. Cine 
nu crede, se-’şi numere firele de păr.

S’a aflat apoi mai departe, că pe 
un loc de aceeaşi mărime cresc 9200 
de fire de per roşu, 11.800 fire de păr 

bărnaciu, 105.500 de fire negre şi 143 
mii fire blonde. Aşadar’ firele de păr 
roşu sânt cele mai groase, dar' tot
odată şi mai rare. ;

Dare de seamă şi mulţumită publică.
Cu ocasiunea petrecerii de vară aran

jate în 28 August, a. c., în M.-Uioara în 

favorul bisericii române gr.-cat. din Murăş- 

Decea, au binevoit a ne trimite contribuiri 
următorii:

Direcţiunea fabricei de sodă din M.- 

Uioara 25 cor ; Georgiu Boeriu, v, prot. on.

ICiugudiul-de jos, 10 cor.; Ladislaus Popa, 

căpit., de artil., Braşov 4 cor.; Nicefor Ve- 

| reşmortean înv., Nicolae Taşca, curator, M -

I Decea câte 2 coiC; Ioan Tolocan, hotelier, 

| M.-Ludoş 2 cor.; Molnar Berta, învăţătoare 

g de stat, M-Decea 2 cor. ; Toma Pop, preot, 

Lopadia-rom. 1 cor.

Cron ică .
Sfinţire de biserică. Azi Duminecă 

la 1 Nov. n. se celebrează sfinţirea nou edi
ficatei biserici gr.-cat. din Petrihaza. Cu acea
stă ocasiune se aranjează şi o petrecere cit 
joc în favorul bisericei.

•

Nou advocat român. Dl Dr. Ioan 
Malaiu a făcut în 16 1. c. censura de advocat 
la tabla reg. din Oşorheiu. Cancelaria va de- 
schide-o în Rodna.

0 nouă reuniune de cetire. In frun
taşa comună din jurul Năseudului, Rebrişoara,, 
s’a întemeiat Duminecă, în 18 1. c. o reuniune 
de cetire şi cântări. Poporul e foarte însu
fleţit de aceasta reuniune, care este începutul 
şi căreia vor urma altele. Gratulăm poporului 
din Rebrişoara şi vrednicilor conducători ai lui f ;

*

Bustul lui Creangă. Bustul marelui 
povestitor poporan Ioan Creangă a fost dat 
spre lucrare de comitetul din Iaşi dlui sculptor 
Bălăcescu din Bucureşti. El va fi gata în> 
Noemvrie a. c. şi va fi aşezat în faţa şcoalei 
primare Trei Erarchi, unde Creangă a fost 
institutor. înălţimea monumentului este de
4 m. 80.

Nou patriarch al Veneţiei a fost numit 
de papa Piu X. amicul şi compatriotul seu,. 
Calegari, episcop în Padova. In consistorul 
din Noemvrie Calegari va fi numit cardinal.

•

Abzicerea unui episcop. Episcopul 
reformat Szász Károly din Budapesta a abzis 
din postul său. El e de 74 ani. Causa ab-
zicerii sünt bătrânetele si boala.i *

*

Haţeganii vor să facă un gimnasiu in
ferior. De va da oraşul un fond de 100.000 
cor. şi comunele vecine laolaltă tot atâta, să 
face Deocamdată e numai planul celor dela 
conducerea oraşului.

•

Steag’uri rupte. Zilele trecute au fost 
rupte de pe mai multe case din Seghedin 
steagurile tricolore. Un oficial dela tren a 
făcut arătare, că a văzut pe un oficer rupend 
steagurile în zori de zi. Fácéndu-se cerce
tare, s’a constatat, că steagurile au fost rupte 
de nişte cotîngi.

*

Din greşală Din Constantinopol să 
scrie, că sosind acolo zilele trecute secretarul 
ministerului de interne austriac, baronul 
Eihhoff, a fost arestat şi dus la poliţie. Aici 
a fost ascultat timp mai lung şi în urmă sta- 
torindu-se cine este, a fost lăsat liber. Ba
ronul Eihhoff a fost prins din pricină, că po
liţia ’I-a ţinut, că e Sarafovv, vestitul cap al 
revoluţionarilor bulgari, despre care poliţia
era informată, că soseste zilele aceste la Con- ' i .
stantinopol.

*

Jefuire de tren In noaptea de ,17 1. 
c. a fost jefuit trenul dintre S.-Petersburg şi 
Varşovia (Rusia). Vreo 10 hoţi s’au urcat în 
tren, au ucis pe conductori şi alt personal şt 
au jefuit vre-o 400 mii Coroane în bani gata, 
apoi alte lucruri de preţ de-ale călătorilor. 
Jefuirea au făcut o în 20 de minute şi în 
apropiere de o staţie au sărit jos din tren şi 
şi-’au perdut urma.

•

Un milion dispărut. Cu câteva săp
tămâni înainte a dispărut de pe trenul dintre 
Londra şi Viena un sac de postă, în care se 
afla un milion în băncuţe. S’a dat cu soco
teala, că sacul a foBt furat în Belgia. Acum, 
după-cum să vesteşte din Viena, sacul *  
sosit în Londra, dar* — goL

*

Catastrofă de tren. Pe Unia ferată 
dintre Manchester şi Leeds (Anglia) s’a în
tâmplat o groaznică catastrofă. Un tren » 
sărit din şine în un tuneL In curând » 
venit un alt tren şi a urmat ciocnirea în 
tunel. Nu se ştie încă numărul jertfelor.

Ţeranii din Şoimuş. In raportul despre 

esposiţia d;n Bistriţa am amintit, că esposiţia 

a fos: cercetată şi de o grupă de ţărani din i 

Şoimuş. Eată ce împărtăşeşte în privinţa J

aceasta vrednicul paroch al Şoimuşului, dl 

I. Baciu:

•Tovărăşia agricolă din Şoimuş ca să 

poată mai cu uşurinţă desvolta simţul de pro

gresare ps terenul economic între membri săi, 

a decis în şedinţa direcţiunii ţinută la 3 Octom. 

curent, ca pe ziua de 4 Oct. să trimeată la 

Bistriţă 4 femei şi 8 bărbaţi sub conducerea 

vice preşedintelui Ioan M. Baciu spre a cerceta 

esposiţia economică de acolo, votându-le din 

venitele Tovărăşiei pentru fiecare câte un diurn 

de 1 cor. 60 bani.

Membrii tovărăşiei câţi au cercetat espo

siţia s’au reîntors foarte mulţumiţi şi animaţi 

de cea ce au văzut acolo, povestind despre 

cele văzute şi la ceialalţi locuitori din comună, 

însufleţirea pentru progresul economic aşa de 

mult a pătruns în inimele ţăranilor noştri, 

încât s’a înscris din nou un număr însemnat 

de membri la tovărăşie.

„Geogeana“ noua bancă din Geoagiul- 

de-jos îşi va ţine adunarea generală consti

tuantă în 1 Nov. c , în Geoagiu. In adunare 

să va hotărî întemeierea şi constituirea băncii.

Vămile turceşti. Din cercurile diplo

matice din Constantinopol să vesteşte, că pu

terile mari s’au învoit a se urca vămile tur. 

ceşti dela 8 la 11 percente. Causa acestei 

creări este starea slabă a finanţelor Turciei.

Seara la cassă au binevoit, a solvi peste 

taxă următorii: Cicimara, propr. la fabrica de 

soda, Heinzl, oficial la fabrica de sodă ambii 

din M.-Uioara câte 6 cor.; Ioan Macaveiu,

1 Bucium 5 cor.; Dr. Camil Nestor, medic, M.- 

\ Uioara 4 cor ; Basil Pop, jude, Poiana 2 cor ; 

| Fam. Petricaş, Ghiriş Sâncraiu 2 cor.; Bor-

I bé y János, jude, M.-Uioara 2 cot ; fam. Ma- 

| carie, preot, Hopârta 2 cor.; Iacob Truţa 

« sub-notar 1 cor.; Petru Iacobescu, paroch 

| Vereşmart 1 cor ; Ioan Rus, cond. jud. cerc., 

| M.-Uioara 1 cor.; Iacob Ştefu, propr,, M.-

i Decea 1 cor.; Ignaţie Berendei, preot Cârce-

I dea 60 bani; Octavian Flórian, teol. abs. Sân- 

ger, Augustin Raţiu, jurist, Emil Petricaş, Lu

dovic Mesaroş, Vasile E. Moldovan, Turda, 

Ioan Botezan, Orosia, Iuliu Roşea, M.-Uioara,

I Ioan Gezeşan, M.-Uioara, Vasilie Hopârtean,

I Hidiş, Iacob Florea, Ciugud, Ioan Stoica, Vaj- 

| dasig Ieronim Nemeş. Feîdioara, Eugen Circa, 

Alecuş, Dionisiu Morariu, Frata, Filla Ede 

M.-Uioara, Dr. Nagy Samu, M.-Uioara, Umil 

Pop, jerist, M. Decea, Iosif Bogdan, teol., Io- 

sif Nicoară, teol., Ciunga, Mihail Ştefu, teol. 

toţi dn M.-Decea şi Gálfi Dénes M.-Uioara, 
câtc 40 bani.

Suma tuturor intratelor e 301 cor. 20 

bani din care subtrăgânduse spesele de 141 

cor. 10 bani, rămâne venitul curat de 160 

cor. 10 bani, care s’a predat pe lângă con- 

tracuitanţă curatoratului bisericesc din M.- 

Decea, pentru a se adauge la fondul de edi

ficare al bisericei.

Esprimăm şi pe calea aceasta mulţu- 

mitele noastre tuturor cari au binevoit a con
tribui.

Murăş-Decea, la 7 Septemvrie 1903.
M ihail Ştcfo, loair Bogdan.

controlor. cassar.
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Coroane eterne. D-şoara T e r e s i a 
p i p o ş, dârueşte fondului văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor români, întemeiat de »Reuniunea 
sodalilor români din Sibiiuc, pentru odihna 
sufletului neuitaţilor sei părinţi, suma de 2 cor.

La acelaş fond Rachi la  lui Lazar  
Stoia,  a dăruit pentru odihna sufletului neui
tatului seu ginere A l e xand ru  T ă b a n, zidar, 
suma de 1 cor.

•

Achitaţi Ţăranii ruteni Pavel Pap, 
Ivan Bodnar şi Mihăil Bodnar din Maramurăş 
au omorît în primăvara trecută pe jidovul 
cămătar Alter Pollak In ziua de 23 Octom- 
vrie li-s'a judecat procesul înaintea c irţii cu 
juraţi din Sighetul Maramurăşului. Juraţii’i*au 
aflat nevinovaţi şi astfel tribunalul ’i-a achitat 
si oamenii au fost numai decât puşi pe picior 
liber. Când au auzit oamenii sentinţa, au căzut 
în genunchi şi între lacrămi au rostit cu glas 
tare rugăciuni de mulţumită.

•

Emigrarea Evreilor. După o mai lungă 
încetare a început earâşi emigrarea Evreilor 
din România la America. Emigrarea e pusă 
la cale de »Alianţa israelităc. Zilele aceste 
a trecut prin Viena un număr însemnat de 
astfel de emigranţi. Cale bună şi cei mulţi 

înainte !
*

Al 42-lea! Cassariatul »Reuniunii ro
mâne de înmormântare din Sibiiuc a solvit 
moştenitorilor repos tului A l exand ru  Tă- 
b a n, zidar, fost membru al numitei Reuniuni, 
ajutorul statutar.

Acesta este al 42 lea cas de moarte în 
sinul Reuniunei noastre de înmormântare.

*

în amintirea lu i Ştefan cel-mare.
In afacerea aniversării morţii a 400 de ani 
a lui Stefan-cel-Mare »Liga Culturală« din 
Iaşi a ţinut în ziua de 5 Octomvrie şedinţa 
comitetului şi a hotărit prin majoritatea mem
brilor o subvenţie de 600 lei pentru între
prinderea călătoriilor în diferite locuri ale Ro
mâniei şi Bucovinei, unde să află urme isto
rice ale marelui domnitor Stefan-cel-Mare. In 
acest scop »Liga Culturală« a delegat pe 
membrul ei, cunoscutul V. Mironescu. Dl V. 
Mironescu se va presenta în localităţile ce va 
găsi de cuviinţă în România, Basarabia sau 
Bucovina (pe teritorul domniei lui Stefan-cel- 
Mare), adunând amintirile despre Ştefan.

Cunoscutul nostru etnogiaf dl Teodor 
Burada a luat hotărîre să plece însoţit de dl 
V. Mironescu în luna Ianuarie, la muntele 
Athos spre a copia acolo tot atât turnul 
(arsanaua) pentru corăbii,: cât şi monastirea 

.Zooraf cu toate odoarele şi stindardele de 
răsboiu ale lui Stefan-cel-Mare şi întorşi în 
teară le vor espune atât la Iaşi şi Bucureşti, 
cât şi în Capitala ţării surore Bucovina, la 
vederea publicului.

•

La fondul de 20 bani, întemeiat de 
Reuniunea sodalilor români din Sibiiuc, pen

tru acuirarea unei case cu hală de vânzare pe 
seama meseriaşilor români, la stăruinţa dlui 
;S t efa n Mirean,  cleric în cursul al IlI-lea 1 
al seminarului »Andreianc din Sibiiu, urmă- Ş 
torii elevi ai cursului al III -lea teologic au 
dăruit câte 20 bani şi anume: Alexandru Anca, 
Ioan Andreiu, Ilie Beleuţă, Ioan Bişcovan, 
Victor Both, Sever Bran, Nicolau Butelanc, 
Ilariu Cocan, Aurel Crişani Iosif Dumitru, 
Petru Dumitrescu, Nicolau Georgescu, Dumitru 
Grecian, Ioan Handa, Augustin Istrate, Vasiliu 
Lăpuşte, Ioan Maxim, Emil Miclea, Ştefan 
Mirean, Miron Moldovenescu, Teodor Muica, 
Octavian Murăşan, Ioan Neagoe, Aurel Oancea, 
Aurelian Oprean, Nicolau Perian, Remus Perian, g 
Romul Platoş, Romul Pop, George Popovici, 
Nicolau Regman, Remus Roşea, Eremie Ticu- 
şan, Vasiliu Trifa.

La acelaş fond au dăruit dl Ioan Irimie 
din Becicherecul-mare 1 coroană şi Victor 
Tordăşianu, 20 bani.

•

Târgul de porci din Sibiiu, cum şi 
scoaterea porcilor din Sibiiu, e oprită, din 
causa boalei de porci, ce s’a ivit.

Din România. Maiestatea Sa regele 
Carol, după-cum se vesteşte din Sinaia s’a 
bolnăvit zilele aceste, dar’ după-cum scrie 
»Monitorul oficial«, boala este uşoară.

— In cursul acestei iernii va avea loc 
în munţii Ceahlăului, proprietatea principelui 
Dimitrie M. Sturdza, o mare vânătoare de 
urşi, la care se zice că va participa şi prin
cipele moştenitor al tronului Muntenegrului.

— In anul viitor să vor sfinţi în Iaşi, 
cu mare pompă bisericile Trei-Erarchi şi Sf. 
Nicolae domnesc. La această sărbare reli
gioasă vor fi invitaţi tbţi episcopii şi Metro- 
tropoliţii din Transilvania, Bucovina şi Basa
rabia, precum şi rectorii tuturor universităţi- jj 
lor şi seminariiior teologice din Europa. |

— Săptămâna trecută a încetat din | 
vieaţă în Iaşi bătrânul Nicolae Popovici, în § 
vîrst’ă de 102 ani. Răposatul a fost mai mulţi | 
ani surugiu domnesc la curtea fostului dom- 9 
nitor al Moldovei, Mihalache Sturdza. 1

* 1
f  Apostol Mărgărit fostul inspector al I 

şcoalelor române din Macedonia, a murit în | 
vîrsta de 67 ani. Născut în anul 1836 în | 
Abela ! Epir) comună românească, şi-’a făcut | 
studiile a gimnasiul grec din Ianina, în timpul | 
când acest gimnasiu se afla în floare După ce | 
şi-'a terminat studiile, a fost numit institutor * 
Îa şcoala grecească din Abela, ear’ mai târziu I 
la Vlaso-Clisura. Dar’ după câţiva ani a fost | 
destituit aretându-se ca un aprig apărător al 1 
inte eselor Românilor din Macedonia, în timpul 1 
când politica românească luase mare avânt. I 
Cu prilejul unui testament al unui notabil 1 
român din Vlaso-Clisura, anume Cioli, Apostol i

1 Mărgărit a fost în România. Aci făcu cuno- | 
] ştinţa mai multor bărbaţi politici, cărora le | 
| arată dorinţele sale pentru ridicarea conştiinţei |
I naţionale şi’ a întărirei elementului românesc 1
I diii Macedonia In timpul acela erau scoale j
I primare româneşti la Tîrnova, Ohrida şi Abela, 1
I înfinţate după ’ stăruinţa părintelui Averchi, 1
I originar tot din Abela. Apostol Mărgărit fii |
I numit institutor la . Vlaso-Clisura După câţiva |
I ani, în 1878 tu numit inspector ,al şcoalelor j 

române din Macedonia, graţie energiei pe 1 
care o destâşurase pentru causa românească I 
şi pentru spiritul său orgauisator. Dela aceasta f 
vreme începe adevărată lucsare a lui Apostol 
Mărgărit în Macedonia. Din causa ţinutei şi 
politicei sale româneşti energice, Grecii au 
atentat de mai multe ori la viaţa acestui 
luptător. Odată a fost atacat în Bitolia şi 
bătut aşa de crunt, că abea cu mare greu
tate a scăpat cu viaţa. Altă-datâ a fost lovit 
cu pumnalul de un tinăr macedonian, la în
demnul grecilor. Lui Apostol Mărgărit i’-se 
datoreşte întemeiarea tuturor şcoalelor din 
Mai edonia, a liceului din Bitolia, a gimasiilor 
din Ianina şi Berat etc. A scris un număr 
mare de broşuri şi lucrări pentru Românii din 
Macedonia; toată viaţa sa a lucrat pentru a 
crea aceea-ce ni rămâne după dânsul ca or- 
ganisaţie în Macedonia. Moartea lui Apostol 
Mărgărit este unanim regretată de toţi Ro
mânii. înmormântarea lui Apostol Mărgărit 
s’a făcut pe cheltuiala statului român în 
Bitolia.

*

Cas de moarte. Cuprinşi de adâncă 
jale aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor, trecerea la cele eterne 
a preotului distins Teodor Vrăşmaş,  paroch 
gr.-or. în Borgo Prund, întâmplată în 20 Oct, 
n. la 4 ore dimineaţa în anul al 67-lea al 
etăţii şi 47 al preoţiei. înmormântarea s’a 
făcut Joi în 22 Octomvrie la 1 oră p. m. în 
cimiteriul gr.-or. din Borgo-Prund. — Borgo- 
Prund, la 20 Octomvrie n. 1903. —  Fie-’i 
ţărina uşoară şi amintirea vecinică! — Jalnica 
familie.

*

Rectificare. Intre contribuenţii cari au 
binevoit a spijini petrecerea aranjată de »Reu
niunea meseriaşilor din Sălişte« publicaţi în 
nr. 40 s’a trecut cu vederea în manuscriptul 
trimis nouă Sora Bârsan,  care a dat o 
coroană, ceea-ce prin aceasta să rectifică.

•

Fadrusz, un vestit sculptor ungur, a 
murit în 25 1. în B pesta, în ver#tâ de 45 
ani. El a făcut între altele şi statua regelui 
Matia Corvinul, care împodobeşte piaţă Clujului.

„Fii mândru, Române“. Din frumosul 
»Călindarul Poporului- pe 1904 dăm azi ar
ticolul cu care începe partea literară: »Fii 
mândru, Românec. Din acest prilej atragem 
de nou luarea aminte asupra »Călindarului 
Poporuluic pe 1904 cel ma! bun şi mai ieftin 
călindar. Costă 40 bani şi porto 6 bani.

Prinderea unul anarchist. Poliţia din 
Roma a prins pe un anarchist periculos, cu 
numele Christi, fiindcă e în prepunere, că a 
voit să ucidă pe regele Italiei.

m

Biografia lui Gladstone, fostului mini
stru englez şi prietin al tuturor popoarelor 
apăsate, a apărut acum, scrisă de Moirley şi 
în o săptămână a trecut întreaga ediţie, anume 
125 mii de esemplare. Să vede că n’a iost 
la noi! 1

♦

Earăş cununa. In Seghedin a fost de 
nou încununată statua de potcă a lui Kossuth, 
în numele soldaţilor. S’a aflat însă, că cu
nuna au pus-o nişte tineri necunoscuţi. Cu
nuna a fost lăsată pe statuă, dar’ inscripţa. 
a fost confiscată S’a pornit cercetare de a 
afla pe tinerii necunoscuţi.

„în pământ străin“. Din frumoasele 
schiţe a lui Sorcovă, cari au apărut sub titlu! 
de: Clipe de răpaos, seria a II reprodu
cem azi la foiţă schiţa cu titlul de mai sus. Tot
odată recomandăm cartea cu căldură iubiţilor 
noştri cetitori Costă 1 cor. 60 bani.

•

lubileu. Luni, săptămâna aceasta ’şi-a 
sărbat în Sibiiu iubileul de 20 ani de serviciu 
directorul suprem al gimnasiilor Elischer. Iu- 
bilantul a fost felicitat de profesorii diferitelor 
gimnasii, ear’ după ameazi a fost banchet.

*

Planul de joe al loteriei de clasă. 
Acum, când s’a închîiat a 12-a loterie <a lo
teriei de clasă reg ung. priv., şi să începe 
loteria a î3-a: publicarea planului oficial de 
joc va deştepta în public desigur un mare in
teres. Din acest plan, pe care îl publicăm 
în alt lec, să vede, că între 110 mii losuri sé 
sortează 14,459 000 coroane şi că numărul 
câştigurilor e aşa de mare, încât tot al 
doilea los trebue ’ se nimerească un câştig. 
Nu e mic nici numărul câştigurilor principale 
şi a celor mai mari şi mărimea câştigului 
principal şi a premiilor e în adevăr imposantă. 
Acest plan de joc a făcut, ca loteria de clasă 
să se lăţească şi să fie iubită de public.

Cărţi pentru popor La librăria noastră 
să află spre vânzare Legea  comunal ă ,  cu 
preţ de 1 cor. şi Legea despre a legerea  
de p u t a ţ i l o r  d i e t a  li cu preţ de 60 bani, 

| amândouă de Pavel Rotariu, adv.

In curentul norocului. Valurile no
rocului seamănă cu cursul binecuvântat al pă- 
răului, care provede cu sucuri de vieaţă ţi
nutul de pe maluri. Şi cursul norocului aduce 
noroc acelora, cari stau pe maluri. Numai 
trebue să aruncăm mreaja, şi cu timpul se 
va prinde în ea tesaurul. Fiecare tragere a 
loteriei de clasă ne arată astfel de valuri 
de-ale norocului şi trebue numai pacienţă sé 
avem până ce pescuim norocul cu mreaja. 
Atunci putem gusta marele câştig cu bucurie 
asemenea acelor fericiţi jucători, cari în decurs 
de 6 luni au câştigat la casa de bancă A. 
Török, & Comp. în Budapesta, Terézkörut 
46/b, premiul de 60.000 cor. câştigurile prin
cipale de 100.000, 90 000, 60.000, 50.000, 
30.000 cor. şi numeroase alte câştiguri mari. 
Publicul poate să cumpere losurile cu deplină 
încredere dela aceasta casă de bancă.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRAŢIEI.
A. P. în  Clstel. Trimiteţi banii, căci cu 

rambursă (utalvány) vé vin prea scumpe călindarele.

Acelora, cari au scris pentru postul de ad
ministrator al unei moşii, le faccm cunoscut, că pro
prietarul 'şi-a ales deja pe unul.

N. 51. în  St. »Păzitorul de pădure« de Carol 
Porcolab«. Preţul 4 cor.

■ ■ i i  ii ■■ rx,

Proprietar, editor şi redactor responsabil:

Silvestru Moldovan.
Tiparul »Tipografiic Iosif MarschalL
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Anunţ de licitatie.
* ’

In 8 Nov. a. c. se va da în întreprin
dere pe calea licitaţiunei publice minuende 
zidirea şcoalei nouă de cărămidă din paro- 
chiagr-cat. din Nagylak (posta ultimă Maros- 
Ujvâr). Licitaţia se va ţină la casa parochială 
gr-cat. din Nagylak la 10 ore a. m. Planul şi 
preliminariul de îpese aprobate din partea 
Preavenerabilului Consistor Metropolitan pre
cum şi condiţiunile de licitare să pot vede 
la parochul gr-cat. a Nagylacului.

Nagy lak ,  27 Oct. 1903 145 l- l

Ioan Baciu, Eman. Vaidasigan,
par. gr.-cat. . curator primar.
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g  primeşte ori-ce comandă pentru lucrări de O

1 sculptură şi strnoăriî j
g precum: ornamente, căpiţele, împleturi, g
D şi după datele de desemn propriu, cepuri O
o de buţl, tot felul de lucrări de strugărit, 0
g  cum şi reparaturi, să esecutâ solid şi g
O ieftin.’ 186 1—3 O
O Listă tle preţuri la dorinţă gratis. cj
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Paul Henning,
strugar şi sculptor 

Sibiiu —  Nagyszeben —  Hermannstadt.
Strada Rntrlor nr. 10.

G nstav Stasney
Ca măiestru croitor de

reverenzi preoţeşti
şi

s e -  haine bisericeşti
se recomandă onor. preoţimi pentru 
pregătirea a tot felul de articoli de 
specialitatea aceasta, cu preţurile cele 
mai ieftine şi cel mai prompt serviciu

Firinn cslslii «lin 181!) şi 
«Ie alunei sc bucură «Ie cel luai bun
reunme.

Tut acolo se fac haine c vile de 
tot soiul după fasonul cel mai nou si 
cu preţul cel mai ieftin. 126 3—3

m
De vânzare.

O maşină de lăptărit pentru 
alegerea untului din lapte, în bună 
stare cu toafe vasele şi măsurile tre
buincioase. Se vinde din causa lipsei 
de lapte. Doritori să pot adresa la d-nul

130 2— 2 Ioan Dăncilă.
Sibiel 349, p. u. Selişte.

\ 4yis.

Ne luăm voe a aduce la cunoştinţa on. 
public, că avem în

Sibiiu, strada Clsnădioi Nr. 10

V

în care să vend toate soiurile de pălării 
de modă pentru dame, domni şi copii, 
pe lângă preţurile cele mai moderate.

Afară de aceea avem gata în deposit 
tot felul de articoli de modă, pe cari 
îi primim dela cele mai renumite fabrici 
din ţeară şi străinătate.

Pentru binevoitorul sprigin se roagă 
Cu stimă

iu 6-io I. & 0. Gasser.

o

uutviwuiuiuwţujui .I'1JW«|U.I|. i.UJWUjWju,

■ 4

r i

m

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Pintenului nr. 2.

împrumuturi hipotecare pe anuităţi.

Scrisuri funciare,
sontlte de dfiri.

ce să pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune la toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţ'uni de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul. ___

Escomptare de cambii.

Avansuri pe efecte publice. 

Credite de cont-curent
contra întabulări şi altă garanţă.

Esecatarea
de fiecare afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de ţfecte publice 
monete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

încasarea de cambii, checuri şi asemnări,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentru străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(safe deposits), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 140 1 26

Informaţiuni amenunţite se dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

Deschidere de atelier.
Avem onoarea a aduce Ia cunoştinţa onoratului public român, că în 15 

Octomvrie am deschis în strada Poplăcii (Quergasse) nr. 21

atelier de croitorie militară si civilă modernă
în care efectuim după comandă tot felul de haine bărbăteşti, ca: sacouri, par- 
disiuri, jachete, haine de salon, fracuri, paltoane ş. a.; asemenea efectuim tot 
ftliul de uniforme militare, cum si reverenzi —  după cel mai nou stil, şi pe lângă 
cele mai moderate preţuri. Croiala o facem după aşa numitul sistem Pocivalnik.

Ca absolvenţi ai institutului de croit din Viena şi basaţi pe cunoştinţele 
practice, câştigate în Viena, Budapesta şi alte oraşe, ne simţim îndreptăţiţi a afirma 
că vom pute pe deplin mulţumi onoraţii muşterii.

Asiguiend deci on. public românesc, câ-'l vom servi prompt şi conştienţios, 
îl rugăm totodată ifi ni-se adreccze cu deplină încredere.

S i b i i u ,  20 Octomvrie n. 1903. Cu deosebită stimă

Petraşcu «fe Părăn, 
131 2-3 ’ croitori.

'oAb v r v  rn  W  r>; se V*

In atenţiunea binevoitoare a cumporătorilorde clavire.
Se recomandă prin sine însuşi 

Fabricatele Remhold
şi nime să nu întrelase a lua şi aceea în considerare, Ia cumpărarea iminentă 
că acele fac o concurenţă reală, astfel nu de desconsiderat şi firmele din ţeară 
şi din străinătate de cel mai bun renume vechiu, fiindcă după cum e ştiut un 
Piano Reinhold, e foarte calificat. Cât de puţină lipsă de reclame umflate au 
Fabricatele Reinhold, stimaţii interesaţi să binevoiască a se convinge în

Salonul da clavire a lui F. A. Kauffmann
Sibiiu, strada Urezului nr. 11,

care firmă are esclusiva representanţă pentru Transilvania.
Cu considerare la declaraţiile lui F. Robert Reinhold care deja au apărut 

de repetiţe ori, onor. public să ia Ia cunoştinţă, că acele instrumente Reinhold, 
cari nu să iau prin un mijlocitor, nu pot fi recunoscute nici din partea fabricei 
ca nouă şi de valoare deplină. Pianele Reinhold se fabrică în • interesul 
durabilităţi tonului totdeauna fără capsulă de ton.

F. Robert Reinhold e membru al comitetului şcolar al societăţii fabri
canţilor de clavire vienezi şi proprietarul mai multor premii distinse de esposiţii.

Salonul de clavire a lui F. A Kauffmann ofere întotdeauna ocasiunea 
şi pentru cumpărare de clavire renovate, folosite, cum şi de armonii de şcoală 
şi orgă şi să fac solid şi ieftin reparaturi de tot soiul cu cunoştinţe speciale şi 
pentru muşterii privaţi. 118 3—
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/C X X X X X X X X X X X X X X ^
& Anton Ort ^
^  Croitor pentru uniforme militare şi clî'le, V

^  Sibiiu, strada Morii nr. 7 ^

se recomandă On. P. pentru confec
ţionarea a tot felul de articoli apar
ţinători meseriei mele pe lângă preţuri ^  

foarte solide. /a  
Curăţirea de vestminte şi repara- X  

tnri se esecută cu cea mai mare îngrijire. V  
Pentru numeroase comande se roagă w

U  143 1-3 A .  O r t .  ^

Q x x x x x x x x x x x x x x y

Senegin

ii
şi de

imprimate de monograme
a firmei Ida Seraphin 

a cărei posesoară este: 144 1-3

Cinste şi Adele H a lin
Sibiiu Piaţa-mare nr. 15.

contra tusei, răgtişelii, 
durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreşti, cata

rului, astmei, greutăţii de respirat, Iun 
goarei şi tusei séci. Vindeci sigur şl 
rspede Preţul 1 cor. 20 fll. şi 2 c o p .

Capsic unsoare. Contra durerii 
de oase, podagrei. reumatismului, rece- 
lelor, durerilor de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm 
bătrânite boale le vindecă Preţul 1 cor. 
20 fll. şi 2 cor.

Centarin. Contra morburilor de 
stomarh, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprinderea de 
stomach, greaţa şi vomarea, sgârciurile 
cele mai grele Leac sigur. Foloseşte 
şi la curăţirea sângelui. Preţul i  COP 

20 fll şi 2 cor.
1 Kaljodsarsaparil. Mijloc escelent
i pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor-
I burile tinereţelor 1 sticlă 2 cor.

Laxbonbons. Închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, precum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai decât să co- 
mandeze Laxbcnbons, zacharele purgative, 
plăcute şi d'jlci la  luat, Preţul 1 COP.

Cornel Dameter, 137 1~ 10
apotecar în Békás Megyer. (Budapest mellett).

i » .  r r .
începutul tuturor novităţilor 

pentru

Sesoznul iminent
îmi permit prin aceasta a Vi-'i face 
cunoscut, cu rugarea di-a mă onora 
în curând cu preţuitele D-v co
mande. 1127 2-8 

Cea mai zeloasă nisiiiiiţă a mea 
va fi a mulţumi pe muşterii mei în 
toate privinţele şi îmi permit nu
mai a recomanda, declararea cât 
mai curend a trebuinţelor d-v., ca 
pentru pregătirea gapdepobei să 
se poată dedica o îngrijire deosebită.

Cu deosebită stimă

F r a n z  ! Z e i n  
Stpada Cisnădiei Nr. 16.

Bal
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Mare asortiment de rufe de tricot şi barcnente.

Ieftin de minune.
Pentru a.’mi împuţina marea mea provisiuna i i  m4rf“ ri’ " "  f . t 

preţurile şi de azi începând vând ieftin de minune imi P . favorabilă de 
onor. public de a să folosi cât mai curend de această ocasie Javor^b . 
oare-ce venzarea ieftină va dura n^mai t'mp scurt, cât p

Pr0VI8p^c atent pe onor< public cu deosebire asupra unei mari pârtii de d,fen^

Cămeşi pentru domni şi barchsnte albe de piquet şi cordele sub' P a s6° cTivin Je 
(marfă de pârtie). Nu e de lipsă decât de o încercare, p nickj reii s<5
ori-cine despre adevărul celor spuse de mine. Imprimarea ( "

es cută foarte ieftin. . .
Cu deosebita stima

A. Schlesinger, neguţătorie de pânză şi rufârh
Sibiiu, strada TJrezului, Nr. 7.

Noroc deosebit la Török
T ^ T e îiit r e c u t

e norocul, oare fworiseazi coleotura noastră principală. Deja am plătit o^raţibr

U t  ri c »»pS o ri"  ™ p m»i «  m»l n«lt as 13 mm™* • * “ «  is «*t*gorl,
singur în cele 5 luni din urmă

cele trei mari câştiguri, Şi anume

Marele premiu de 6 0 5 .0 0 0  coroane pe Nr. 57080
1 0 0 .0 0 0  « pe Nr. 74366
9 0 . 0 0 0  « pe Nr. 109780

şi afară de Kerte m»lte alte câşngun man. ^  ^  la şanse

de câştig în lumea întreagă. —  In viitoarea, a 13-a, loterie de clase

110 .000 tasuri 5 5 .0 0 0
se vor trage cu câştiguri de bani şi anume în total suma de

Millionen 4 5 0 .0 0 0  Kronen
“ a V rT rÎs s T e  G e w in n  b e t r ä g t  im  g l ü c k l i c h s t e n  F a l l e :

J !  C P * # # ® « « ® ® * ® 5

Speclcil I Prämie mit ©®».®©©» 1 öevräm & 4 0 0 - 0 0 0 ; 
I s 2 â 1®©.©©©* 1 a ® ® Ä ?lh i» ,L a 

u i Ä » - S â J @ . © ®  © , 3 ä g 5 * « ® ® * 8 ä iŞ O . O O O .

8 ä l 5 . ® ® ' © .  36 i  1 ® - © » ® -  " oc>  v f.e l ,e a n d e r e ;  

z u s a m m e n  S 3 * 0 0 0  G e w in n e  u m l  P r ä m ie  i m  B e t r a g e  v o n

l & r o n c n

Preţul conform planului a losului original de clasa I este:

Patra ./, los original l  -75 m  Cot. 1.50, jn t n  ■/« los original t  LW « a
» y  » » » 3.—  » » 6. » Vi 5> ” 5> ” * .

si să espedează cu rambursă sau espedându-83 banii înainte. Planuri oficiale gratis 

Comande pentru losuri originale ne rugăm, până m

Noemyri© o.,
a so trimite ou încredere dirsct la noi

B u d a p esta . Despărţementul de loterie de clasă a colecturei noastre principale. 
Centrală: Theresienring 46 /a .

I. Filială: W aitznerring 4/a.
II. „ Museumring 11/a.
I I I . „ Elisabethring; 54/a.

124 4—6

Bilet de comandă spre folosire St. d A .  T ö r ö k  &  C o m p . ,  colectori principali, B u d a p e s t a
Rog ső trimiteţi pentru I. d .........In*........original de al loteriei de olasă reg. ung. prlv. şi planul oficial

. . • \ îl veti încassa cu raasbursă \ A se şterge ceea-ce 
■■ Preţul în cor...................... | urmează ou mandat postai. / cu e de lipsă.
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Anunţ.
Pentru grădina de altoi şi şcoala 

practică economică inipiată de comuna 

Selişte, se caută un conduc6tor.
Cei-ce doresc a fi angajaţi se se 

adreseze până în 15 Noemvrie a. c. 
la subsemnata primărie, înaintendu-’şi 
şi documentele despre pregătirile teo
retice şi despre aplicarea de până aci.

Onorarul se va stabili prin înţele
gerea ulterioară.

Competenţii vor indica în ofert şi 
ceea-ce pretind. 132 2— 3

S â l iş t e ,  în 14 Oct. 1903.

Primăria comunală.

N. Hentiu,
notar.

D. Popa,
primar.

• I

I
Pentru ziua Tuturor Sfinţilor re-i

comand onoraţilor mei musteni si P. T.
• » > 

public marele meu magazin de

Cununi pentru morminte,
împletite după cea mai nouë metodă, în 
asortiment foarte bogat şi rog de cer
cetare numëroasâ.

Cu distinsă stimă

Iosefina Drotleff
negustorie de împletit cununi »Bouquet*. 

142 1—1 Piaţa-mică, nr. 11, I

Lemne de foc de fag.
Subscrisul ofer lemne de foc de fag prima calitate, neplutite:

1 metru 
stânjen

*/* metru 
stânjen '

’/< metru 
stânjen

C. 21 — C. 10.50 c . ^ T
C. 22.— C. 11 10 C 6.16
C 25.80 C. 12 90 C. 6.94

In m a g a z in ..................................................................

Dus acasă............................... .....

Tăiate şi crepate şi duse acasă . . . . . . .

C o m an d e  se p rim esc  l a :

G. Scheyhirig, strada Cisnădiei nr. 20 Cari Albrecht, strada Ocnei nr. 15 

J. Joh. Keil, Piaţa mare nr 11 în magazin, Piaţa Gărei (Bahnhofplatz) 2.
Fritz Hemper, strada Pintenului nr. 12 Cu distinsă stimă

135 2—io G . S e h e y h i n g .

A v i s .
Magasinul meu bine sortat cu mărturii coloniale, delicatesse, Licueruri fina, Cham- 

pagnier, Cognao veritabil francez. Rum de Jamaica veritab 1, Ciaiu rusesc, import direct 
Canditte fine de Heller şl Cacao. Blockers (Hollandes) cel mai renumit, toate cu preţuri 
moderate, serviciu prompt. q .  S c lie y liln g .

Strada Cisnădiei nr. 20.

Susi şi Hermina Connerth,
Tapeterie şi imprimărie de rufe

Sibiiu, Piaţa-mare nr. 6.
Să recomandă onor. public pentru pregătirea tuturor lucrărilor manuale femeieşti. 
In special facem atent P. T. public asupra depositului nostru bîgat a tot feiul 

de articol!, aparţinători acestei branşe.
Articlii noştri sflnt esecutaţi de puteri escelente, solid şl foarte ieftin şi ne rugăm 

de spriginul binevoitor. 139 2—3

Publicatiune.
3

Se face prin aceasta cunoscut, că după-ce înaltul minister ireg. ung. de finanţe a făcut prin organele sale 

de controlă revisiune losurilor de I. cl. a loteriei de clasă reg. ung. privileg. (a X lII- a  loterie), losurile s’au predat spre vânzare 

colectorilor principali. Prin aceasta se publică planul de loterie aprobat de ministerul reg. ung. de finanţe. 141 1—1

Planul loteriei de clasă reg. unu. privileg, A  13-a loterie. 110.000 losuri, 55.000 câştiguri.

[câştiguri 

i 1

C L A S A  I.
Depunere 12 cor.

Tragerea îu 19 şi 20 Nov. 1903.

coroane 

à 60000 

1 à 20000 

1 à 10000  
1 à 5000

3 à 2000 6000 

5 à 1000 5000 

8 à 500 4000 

30 à 300 9Ü00 

100 à 100 10000 

3350 à 40 134000

3500 Càst. COr. 263000

C L A S A
Depunere 20 

Tragerea in 16 şi 17

II.
cor.

Dec. 1903

C L A S A  I I I .
Depunere 32 cor. 

Tragerea 12, 13 şi 14 lan. 1904.

C L A S A  VI.
Depunere 24 cor.

Tragerea în 23 Martie până 20 April’e 1904.

câştiguri

1 à

1 à

1 à

1 à

3 à 3000

5 à 2000

8 à 1000

20 à 500

110 à  300

4350 à 80

70000

25000

10000
5000

9000

1 0000
8000

10000
33000

348000

4500 câşt. cor. 528000

câştiguri

1

1

1

1

3

5
8

10
120

4850

a

à

à

à

à 10000 

à 5000 

2000  
1000 

500

coroane

80000

30000

20000
15000

30000

25000

16000

10000

60000

130 630500

5000 Câşt. cor. 916500

C L A S A  IV.
Depunere 40 cor. 

Tragerea in 9, 10 şi II Febr. 1903.

C L A S A  V.
Depunere 32 cor. 

Tragerea 3 şi 4 Martie 1904.

câştiguri 

1 

1 

1 

1 

3 
5

8 à 

10 à 
120 à 

4850 à

a

à

à

à

à 10000 

à 5000 

2000 

1000 
500

coroane

yoooo
30000

20000

15000

30000

25000

16000
10000
60000

170 824500

5000 câşt. cor. 1120500

câştiguri

1 à

1 à

1 à

1 à

3 à 10000

5 à
8 à

10 à
120 â

3850 à

5000
2000
1000
600

coroane

100000

30000
20000
15000
30000
25000

16000
10000
60000

200 770000

4000 Câşt cor. 1076000

Cel mai mare câştig în cas de noroc
coroane

1,000.000

E

(1 mtlion)

Premiu 600000
Câştig 400000

à 200000
à 100000
à 80000
à 60000
à 50000
à 40000

2 à 30000
2 à 25000
4 à 20000
5 à 15000 

25 à 10000 
50 à 5000

405 à 2000
7o0 à 1000

1140 à 500
30600 à 200

600000

400000

200000
100000

80000

60000

50000

40000

60000

50000

80000

75000

250000

250000

810000

760000

570000

6120000

33000 câştig şi premia cor. 10555000

Pentru tragerea cl. I. care se va întâmpla publice in 19 şi 20 Nov. anal curent In presenţa autorităţii de controlă 

reg. ung. şi a unui notar regeBC în sala de tragere (IV., Esku-târ, intrarea Duna-utcza), se pot căpfita losuri la toate 

colectările loteriei de clasă reg. ung. priv.

Budapes t a ,  25 Oct. 1903.
Direcţiunea loteriei de clasă reg1. img. pmv.

Lonyay. Haxay. _________
Pentru tipar responsabil Iosit Jlarschall.


